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問 16 事業へのお金のかけ方について 

問 17 まちづくりへの満足度について 

各事業等について、要望・意見・提案など 

 

※一人の意見の中に複数の分野を含む場合は、分割せずに中心の意見に基づいて分類して

います。 

 

基本理念 “人を育てる”葉山  （基本施策 1-8） 

※ 79名の方からご意見をいただきました 

基本施策１ 学校教育の充実   

◆「学校教育の充実」について。この度の休校に伴い、5 月から町ホームページで学習を補完する動

画を配信してくださるなど、学校・教育関係者の皆様には感謝しております。一方で、海外では既

に３月頃に休校が決まり、早いうちから自宅におけるタブレット等を利用したオンライン授業が

実施されている話も聞きます。ICT 教育が実践しやすくなるよう、Wi-Fi や端末がない家庭には貸

出しをしたり、民間や支援団体の援助を仰ぐなどして、体制づくりをして頂ければと願います。ま

た、先生方にも、オンライン授業ができるような研修の機会を持って頂き、今後長期化する恐れの

ある休校に対して、より相方向の学習を実施できるよう努めて頂ければありがたいです。（50 歳

代・女性） 

◆給食センターを 10 億円以上かけて作る理由を明確に提示して下さい。そして業者の選定について

の落札の状況もつまびらかにするように。強く求めます。（40 歳代・性別無回答） 

◆教育施設そのものが汚い。サビ、雨モレ等、教育の前にやるべきことをやっていない。（年齢無回

答・性別無回答） 

◆町の学校教育は主に小学校 6 年間中学校 3 年間の計 9 年間にかかる費用だと思います。人間形成

に大変重要な時期、まずはこの学校教育をきちんとやってほしいです。共働き家族なども増えてい

るので、保育施設等への投資も必要とは思いますが、学校教育の費用に比べて約 4 倍もの支出が

あるのは変な気がします。良い民間の事業者を育てたり町の空いている施設などを利用してもら

うなど支出面での工夫はできないものでしょうか？社会教育や生涯学習は葉山の環境を活かした

ものが増えると良いと思います。海や川を利用する。山や森を利用する畑や田を利用する。地域の

復興にも地域の魅力 UP にもつながると思います。（50 歳代・男性） 

◆コロナの休校に伴う公立の小、中学校でのデジタル格差を広げないためにオンライン授業の普及、

拡充を目指して欲しい。（年齢無回答・性別無回答） 

◆学校設備の整備、改修は明らかに進んでいない。6 年間在席（長柄小）でプール棟のトイレ修繕す

ら行われていないのは明らかな怠慢（40 歳代・男性） 

◆基本施策 1）学校教育について・教員の待遇を良くして質をあげるべき。…20 年前、歴史の授業

で間違いだらけでした。（一色小学校）中学受験も応援されず、学級崩壊寸前でした。子どもの貧

困への支援も必要と思います。学校の設備をととのえる…耐震、クーラー、ウォータークーラー、

キレイなトイレ・金融教育・将来のしごと、→もっと勉強して、稼ぐ人が育たないといけない。目

標が低い、自分はできないとあきらめる子が多い。（30 歳代・女性） 
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◆可能な限り、教育には力を入れるべきと思います。（40 歳代・男性） 

◆こども・子育て支援への予算投下には賛成するが、予算額の大きさに鑑み、評価と細目の適正化に

対する情報開示は必要。（広報活動等で活動内容を定期的に理解し、応援したくなるような情報提

供のイメージ）（50 歳代・男性） 

◆歴史教育に力を注ぐべきです。（70 歳代・男性） 

◆学校給食センター、二転三転し進んでいません…という感があったので早急に解決、設置される

と良いと思います。（40 歳代・女性） 

◆小、中学校のトイレを洋式にして下さい。子供が和式は使用しない。（40 歳代・女性） 

◆公立小中にお金がなさすぎた 古い地球儀を使っていて、今と国がちがうと言われておどろいた

覚えがある。認可外保育施設への対応をもっと柔軟にしてほしい。（10 歳代・女性） 

◆横浜市より去年転居しました。小学校で、T シャツ等を毎年販売した収益を、学校で必要な費用に

充てているようです。（PTA 主導で）。そのような事は横浜市ではありませんでした。つまり、教

育現場でお金が足りない？という事だと思います。その T シャツは、小学校の保護者のアーティ

ストの方のデザインで、それ自体は悪いことではありませんし、寄付と思って沢山買いました。で

も本当に必要な物資が足りないとしたら、町から支援するのが本筋かな？と思います。「子ども・

子育て支援」から「学校教育」へ、少し充当してもらえると良いのかなと思いました。（50 歳代・

女性） 

◆子供は私立にかよっているので葉山の学校のことはよく分からないが、学力を上げる他に、魅力

ある学校（ミネルバや N 校など）があれば町の魅力も上がり、移住者も増えるはず。4 億かけてこ

のレベルでは低すぎると思います。（50 歳代・男性） 

 

基本施策２ 生涯学習の振興   

◆外にでて活動するきっかけとなるもの(公園・地域の催しもの）がない。（10 歳代・男性） 

 

基本施策３ 図書館サービスの充実   

◆基本施策 3）図書館の本は古い物だけでなく新しいものや医療関係を入れて欲しい。 

 基本施策 6）交流の推進のために約 500 万は高くないか?バスツアーとかは行く人の負担で良いと

思う。（20 歳代・女性） 

◆「図書サービスの充実」にはもう少し力を入れてほしいです。私は学生なので頻繁に利用するので

すが、学習スペースで飲み物を飲めなかったり、検索機が使いづらかったりします。特に、学習ス

ペースに関しては、図書館の本を利用しない人専用スペースを作れば、飲み物を飲むくらいは大丈

夫だと思います。乾燥している日は特に、いちいち外に出なければならないので面倒です。（10 歳

代・女性） 

◆図書館について。上山口・木古庭は、図書館が遠く、利用したくてもなかなか行けません。児童館

で返却出来るのは助かりますが、ネットを活用してネットでリクエストし、児童館で受取りなど可

能だと、もっと町民が利用出来るのではないかと思います。（30 歳代・女性） 

◆図書館を広く、本をたくさん置いてほしい。（30 歳代・女性） 

◆基本施策 3）図書館の返却ボックスを町内何ヵ所かに設けてほしい。逗子駅構内にもあるとありが
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たい。 

 基本施策 6）姉妹都市交流の必要性を感じない。（20 歳代・女性） 

◆図書館をもっと魅力的な場所にする。ボランティアを活用し、子供食堂を併設する。子供が集まっ

て活動できる場所にする。（40 歳代・女性） 

◆図書館の本を増やして下さい。リクエストをして 1 年近く待っている本があります。2019 年 7 月

に 2 冊リクエストをして 2020 年 5 月に 1 冊きましたが、もう一冊はいまだにきていません。20

数年前に子供が小学校の時夏休み推薦図書の本を数冊リクエストしましたが、結局夏休みの終わ

る頃にきました。間に合わないので本屋で購入し、読書をしました。今までと変わっていないこと

に疑問があります。又、ガイドブックなど古いものがたくさんあり、新しいものと変えて頂きたい

です。町ではこういった現状を知らないと思いその一部をお知らせします。又、1 回に 4 冊までの

貸し出しですが、他は 6 冊までのところもあるので増やしてほしいと思います。（60 歳代・女性） 

◆図書館は、いつも利用者が少なく淋しい感じです。逗子の図書館を使う人の方が多いと思います。

葉山にも 1 ヵ所での文化交流センターがあれば良いかと思いますが。交通の便が良くないので高

齢者には、送迎バスを出し、運動したり、交流したりする機会を増やしたら、良いかと思います。

子ども向けのイベントやサービスに片向いている感じがあります。（60 歳代・女性） 

◆一部の人のみ利用可能（平日昼間等）なものが多く、不公平感がある。→草津スキーツアー、生涯

学習 etc.。図書館の時間が短すぎて通学していると利用できません。自習スペースがもっと広くほ

しいです!!（10 歳代・女性） 

 

基本施策４ 生涯スポーツ活動の推進   

◆基本施策 4）南郷上ノ山公園をよく利用させてもらっております。大変良い公園で施設も充実して

おりますが、運営、管理に携わるスタッフはもっと減らせるのではないでしょうか（1～2 名程度

で十分）。券売機の利用なども 1 つのアイデアと思います。収入 UP の為に駐車場を有料化しても

良いのでは？3 密とは程遠い公園です。早期の OPEN を期待しております。なお予約システムは

不便で、無駄が多いです。3 日前からのキャンセルや予約の直前受付に人を使っていますが、キャ

ンセルと予約を当日ギリギリまでシステム上で行えるよう改善し（横須賀方式）、ドタキャン者に

はペナルティーとしてはどうでしょう。また月曜日の定休も不要にできると思います。事務所内は

交替制の 1 オペとし（施錠まで）、公園整備は隔日など。 

 基本施策 1）学校に通う子供はおりませんが、学校給食は充実させてあげたいですね。給食センタ

ーの整備は必要と思います。（50 歳代・男性） 

◆マンション建設なんてせずに老若男女が利用可能なスポーツ施設を造って下さい。（50 歳代・女

性） 

◆室内運動施設が欲しい(プールとかアリーナなど)（10 歳代・女性） 

◆町営グラウンドを作れませんか？（10 歳代・男性） 

 

基本施策５ 芸術文化活動の振興   

◆基本施策 5）葉山美術祭は個人的にはなくてもいいように思っています。神奈川県立美術館の駐車

場について、町民の美術館利用時、ショップ利用時の無料時間の延長、蓮春美術館利用時の無料化
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がなされるともっと気楽に行ってみたいと思っています。 

 基本施策 6）草津町宿泊費助成はとても気に入っています。（年齢無回答・性別無回答） 

◆基本施策 3）立地の問題により、公立図書館を利用しない町民が多いと思う。 

 基本施策 5）町が主催する演奏会や町民が集まる合唱団などが少ない。町出身の芸術家が多くいる

のに対し、葉山町で活動する芸術家（特に音楽家）が少ない。 

 基本施策 6）事業自体が知られていないことがもったいないと感じる。 

 基本施策 8）他の施策よりも多くお金をかけているが、小児医療費の助成は少ないと感じている。

（20 歳代・女性） 

 

基本施策６ 姉妹都市交流の推進   

◆姉妹都市交流のことを知らなかったのでもっと知れたら良かったと思った。草津に行く時葉山町

民だと何かいいことがあるのでしょうか??そういうこと知れたら嬉しいです!!私が知らないだけか

もしれませんが。小学校とかで教えられたらいいですね。学校でホールドファストベイ市と交流の

機会などあったら楽しかっただろうなあ。（20 歳代・女性） 

◆姉妹都市オーストラリアとの交流があると良いと思う。留学支援や、リモートでの交流等、学生や

社会人、高齢者も世界に目を向けられると良いと思う。（50 歳代・女性） 

◆基本施策 6・7 をはじめて知った。もっと広報葉山などで宣伝するべきだと思う。（10 歳代・男性） 

◆草津からの交流内容が知りたい（10 歳代・男性） 

◆姉妹都市交流に、20 代社会人も参加したいです。オリンピックのイギリスとの交流は、とても楽

しかったです!!（20 歳代・女性） 

◆基本施策 6）ホールドファストベイ市との交流は、行われているのか？ホームページを見ても 10

年以上も実体が無いのでは？今後、外国人が多く日本に入ってくるので、更に海外都市との交流が

必要になのでは？やはりアジアにも目を向けるべきではないか？ 

 基本施策 7）「DV 電話相談」は「人権と平和の尊重」と同列なのか。DV 対応は、より予算をとる

べきではないか？（40 歳代・男性） 

◆他の町、市と交流があることは初めて知りました。ホールドファストベイ市に語学留学などでき

れば良いなと思いました。（10 歳代・女性） 

◆ホールドファストベイ市のことが全くわからないので広報など何かしらでもっと教えてほしい。

（年齢無回答・性別無回答） 

◆草津町温泉バスツアー、平和バスツアーって何でしょうか。（50 歳代・女性） 

◆姉妹都市では、若い人達はあまり知られていない人も多くいると私は思います。たくさん知って

もらう為には広報などで工夫していくことも良いと思います。（10 歳代・女性） 

◆ホールドファストベイ市との事業内容が分からない。もう姉妹都市でないと思っていた。（30 歳

代・女性） 

◆草津町との姉妹都市交流については知らない点が多々あったので、広報葉山にてより大きく掲載

されると良いと思います。（20 歳代・女性） 

◆回答に反映できているか、不明だが、全体として予算の優先順位は高い事業群である。特に、葉山

町としての特徴を活かした、姉妹都市との交流、ヨットスクールを始めとしたマリンスポーツの振
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興、小児医療費助成等は必要十分な予算を確保すべきである。（40 歳代・男性） 

 

基本施策７ 人権と平和の尊重   

◆基本施策 7）DV への対策は今のところ電話相談しかないのですか?その後の法的措置に関るもの

等への助成は? 

 基本施策 6）私が葉山に国際化を感じない理由として、外国籍の住民は増えていますが、その方達

を取り込んでいこうという企画や、せっかくの姉妹都市のホールドファストベイ市との関係性が

前に比べて薄くなっているように感じます。外国の方々を表に立たせるのではなく、我々が参加を

促せるような地域作りやイベント作りも大切だと思います。（30 歳代・女性） 

◆男女共同参画というが、町会議員とて数が半々でない。まだまだ足りないと感じる。（50 歳代・女

性） 

◆基本施策 7）平和教育、南郷中のとりくみ良いと思います。 

 基本施策 8）小児の医療助成はありがたかったです。ぜひつづけて下さい。（40 歳代・女性） 

 

基本施策８ 子ども・子育て支援の充実   

◆引き続き、子育てしやすい環境が整うと良いと思います。平和な社会の実現に向けて取り組みを

進めて頂きたいです。（40 歳代・女性） 

◆子どもたちにかけるお金が増えてきたと思います。昔は、出産にもかなりのお金がかかりました

が、ありがたいことに、だいぶ補助が増えてありがたいと思います。子どもが、成長することで感

じてきたのが、中高生への補助です。子どもを増やせ→産む→子どもを育てるですが、高校生にな

ると一家族の収入で補助が決まります。子どもが多くても、一人でも補助額が同じです。嫌で子ど

もを産み、育てているわけではないですが、一家の収入ではなく、子どもの人数も考えて補助額を

決めてほしいです。高校に行かせたくても、公立に行けなかった場合のことを考えると、子どもを

一人にしておけば行かせられたのかと思ってしまいます。（30 歳代・女性） 

◆児童館の、魅力のあるイベントを企画してほしい。また、児童館の人材、スタッフにもう少し若い

人を、入れてほしい。子どもが児童館はつまらないと言って行きたがらない。子どもは一緒に遊ん

でくれる若い人が好きなのではないかと思う。（50 歳代・男性） 

◆基本施策 13 の費用を基本施策 8 に回してください。基本施策 8 を充実させてからの基本施策 13

でいいと思います。 

基本施策 6）姉妹都市交流等普段の暮らしでは何も実感できません。いわゆる外面で、一部の人たち

が利用するのみです。もっと簡素にやるべきです。（60 歳代・女性） 

◆児童扶養手当の所得制限をなくしてほしい。1 人親で大変なのはどこもいっしょなのにがんばれば

がんばるほど手当がもらえないことに不平等さを感じる。（40 歳代・女性） 

◆保育料が無償化してから、本来利用しなくても成り立っている家庭までも利用しており、不満が

残る。 

 保育士に対しての手当て、教育などが充実してない。役場の職員のみが手厚い。不満（40 歳代・

男性） 

◆令和 2 年から、妊婦健診の助成が増えて良かったです。新生児の聴覚検査の助成もありがとうご
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ざいます。今後も是非継続していただけると有難いです。都内に通勤している人も多い葉山→待機

児童が多いのは残念です。保育園などの拡充をよろしくお願い致します。（30 歳代・女性） 

◆公立学童クラブの開所時間の延長を要望します。子どもが小学校にあがった際の生活を想定する

と、仕事が 18 時におわるため、子どもの帰宅時間、方法に不安があります。また、夏休みなどの

学校休業日の開所時間を早めることも検討していただけたらと思います。子どもを一人家に残し、

先に家を出ることも不安に感じます。公立学童クラブの開所時間延長が難しいようであれば、上山

口、枯庭地区の民間学童クラブの誘致に力をいれていただけたら幸いです。自分の都合ばかりで申

し訳ありませんが、仕事をしながらも子育てしやすいまちになったら、ありがたいです。（20 歳代・

女性） 

◆町立の保育園をもっと増やしてほしいです、希望したらすぐ入所できるように…お願いします。

中小の給食センターも早急に運用していただきたいです、お弁当を作るのは大変です…。（30 歳

代・男性） 

◆子供を育てる場を増やすべき、野球できる場所が少ない（10 歳代・女性） 

◆待機児童の解消、認可外補助の拡充（30 歳代・男性） 

◆児童館等の屋内施設はとても良いと思います。今度は屋外、自然に目を向けた子育てはいかがで

しょうか。葉山には山・川・海という大自然の宝があります。例えば未就学児だけのハイキングな

ど（大人も同行）。桜山古墳周辺の山道は逗子や長柄方面に降りる出口がいくつもあり、野花・草

木・富士山が見える絶景等すばらしいです。もっともっとこういった豊かなすばらしい大自然に触

れる機会があればよいと思います。中にはアウトドアをしたくてもできない親御さんもいると思

うので、そういった機会を作ってあげると参加しやすい気がします。子供には五感ですばらしい自

然に学んでほしい、豊かな心を育てたいと思います。お勉強よりも自然で伸び伸びが一番だと思い

ます。葉山にはキレイな空気と美しい自然があり、将来大人になっても懐しく悲しい故郷であるだ

ろうと想像します。そんな場所で子育てできるのは本当に幸せだと実感します。（40 歳代・女性） 

◆欧米のように就学前の子どもたちにもっと丁寧な教育をするべき保育士に対しての子どもの人数

多すぎる（幼稚園教諭）保育園、幼稚園が昔ながらのままでいいところが少ない。（30 歳代・女性） 

◆小児医療費助成の上限（年齢）を引き上げてほしい（年齢無回答・性別無回答） 

◆子ども・子育て支援の充実について葉山町は学童保育場が少なすぎます。（60 歳代・女性） 

◆小児医療費が際立って高額すぎる不満なため、他の市町村にふるさと納税をしている。（30 歳代・

女性） 

◆保育園がとにかく少ない。家族が働きたくても働けないので生活が厳しい プールや体育館等の

スポーツ施設が無い。（50 歳代・男性） 

◆突出しています。何故なのでしょう？町の将来は子供に掛かっているから？（60 歳代・男性） 

◆子ども、子育ては何よりも力を入れてほしい 学校内でのいじめの対応や勉強が遅れている子へ

のフォローアップなどやれる事はいくらでもあると思うので。（20 歳代・男性） 

◆子育てしていて、施設が少なく遊べるところを増やしてほしい。（40 歳代・男性） 

◆基本施策 8 の主な事業内容はそれぞれ独立した意味あいが有ると思うので、予算額をまとめて表

記するのは理解出来ない。もっとお金をかけるべき事と不必要な事が有る。（年齢無回答・性別無

回答） 
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◆小児医療費助成は本当にありがたいです。小学校内での放課後クラブ（親が働いている、働いてい

ないに関わらず使える）がほしいです。（40 歳代・女性） 

 

その他  （９名の方からご意見をいただきました） 

◆子供などが通る道路に街灯が少ない気がします。冬季など 16：30 頃は暗い道が多すぎます。 

 役場の方が質問に答えられないことが多いです。しっかりとご自身の担当くらいは覚えた方がよ

いのではないでしょうか。（30 歳代・女性） 

◆基本施策 2、4、5 の教室講座スクール、公演会などは役場（町）が主催するより、町民の活動を

支援・助成することに徹してはどうか。ひいては、「みんなでつくる」の基本施策 33「協働による

まちづくりの推進」の内実を明確にして、厚くしてはどうか。（60 歳代・女性） 

◆設問 16「事業へのお金のかけ方」について、この資料の範囲では判断ができないと思われます。

予算額も大切ですが、創意工夫、熱意、事業の進行、取り組み方等によって結果は全く変わってく

ると思います。限られた予算です。創意工夫や熱意、取り組み方は無限です。（70 歳代・男性） 

◆少子化の中で子育て支援の充実を図る事に対して異論はないが、高齢者支援の方に重きをおいた

方が良いと思う。認知症等への介護支援や詐欺対策など。（10 歳代・女性） 

◆1 人で暮らしているので、特に当てはまるものもなく自分が損をしているように感じました。一部

の方だけでなく、1 人暮らしの方などへのサポートもしていただけると嬉しいです。（20 歳代・女

性） 

◆葉山の子育て、教育は、それぞれの立場で頑張っていると思う。中・高校生、働きざかりの親、リ

タイアしたボランティア志向を持った世代、商工会のメンバー、相互間の顔の見える地域づくりが

必要。葉山の行政規模だからできるしくみづくり、気運の盛り上げを計画推進したい。（70 歳代・

男性） 

◆子どもたちにかける予算は有効に使ってもらえれば多い方がよいが、基本施策番号 1、8 の予算に

比較し成人、老人がかかわってくる他の施策に対する予算がとても少ないように感じる。（60 歳

代・男性） 

◆全体を通して難しい質問でした。（きちんと考えましたが間違っていたらごめんなさい）以下項目

も同じような感じです。（30 歳代・男性） 

◆町内人口の構成や今後の見通しを十分に踏まえ、〝ハードウェア〟への予算投入を増やさずに町

民一人ひとりの安全と安心、人としての幸福につながる事業の内容となるよう、各事業のゴール

（目指す姿）を明確にして取り組んで欲しい 全ての事業、基本方針については、そのゴール設定

を町民と共有し、行政がオープンにＰＤＣＡして頂きたい。（50 歳代・男性） 

◆町がこの理念を持っているからには、「町民にどのような人に育ってほしいか」という内容がなけ

れば、理念とは言えない。それがあって初めて、そういう人づくりをする上で、次の「施策」「方

針」「事業」がそれにふさわしいかどうかを考えなければならない。本計画では、自治体（葉山町）

として、町民に「どんな人間に育ってほしいか、育てたい」のか不明確です。 

 「基本施策」の「学校教育の充実」にある、「変化する時代に主体的に対応する人間の育成」は大

人にも適用でき、共通理念になると思います。もっと、「公共性」を打ち出すならば、「公共のため

に自主的に貢献する人を育てる」という理念もあり得ます。 
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 次に、そういう人材をつくるためにこの「基本施策」でよいか、従来からの踏襲施策でよいのか、

世の中がどう変化しているのかを踏まえないと旧態依然の施策に終わってしまいます。グローバ

ル化、IT 化の流れで対応できない町民がいるならそれを強力にバックアップする施策が必要です。

（富山県のある「自治体では 10 数年まえに、高齢者を含めた町民全員にタブレットを支給し、操

作方法を指導し、この問題に対応してきて大きな成果を生んでいます。町として、住民ニーズをつ

かむのにも大変有効な事業です。 

 1）「学校教育の充実」 

 「主体的に対応する人間」であるためには何が必要か？ 

 学校では、「言われなくとも自分から進んで勉強し、集団活動に参加、協力するような教育」が必

要。現在の授業内容がそうなっているか？ 

 試験のための点取り技術中心の授業からはそういう人は生まれない。 

 個人や集団での体験研修を通じて、みんなで協力することは楽しいと心得させ、個々人の能力に合

った目標をもたせ、これをクリアさせて自信を深めることができるような授業編成になっている

か、踏み込んでほしい。教育委員会のマターかもしれないが、金を振り向けるなら関与が必要。先

生の研修、研修も同じ。 

 「設備の整備、改修」 

 物理的な環境整備は最低限必要、特にエアコンなどは、生徒が授業に集中するために必須です。も

し、現在まだ未整備ならば、この一年で完備すべき。「学校給食センターの整備」は大きな事業と

思われるが、総額いくらかかるのか、そのうち今年度にいくらかかるのか、明示しないと本施策の

何割を使っているのか、他事業予算への影響も分からない。 

 2）「生涯学習の振興」 

 先に述べた理念に沿って、大人の学びを支援する環境整備を考えてほしいと思いますが、そもそも

公共意識が定着するには、その自治体が民主的に運営されることが大前提と思われます。そのため

には町民の「権利と義務」意識が深まっていないと維持されないものです。それを踏まえるなら、

「選挙」や「行政」への関心を高める施策、弱者を救う心を育む等などの施策も必要になるでしょ

う。そういう意味では、「成人式の開催」も式の前後で「どんな社会人になりたいか」をミーティ

ングで議論し、グループでまとめ、発表させてはどうか。一人一人が「社会人になることの意味」

を考え、「合意」を取り付けるということの重要性を認識し、そのスキルを高める契機にするよう

な内容ある事業であってほしい。「博物館の管理・運営」？町内施設だけでなく、もっと広く、他

地区での博物館、美術館などを鑑賞しやすい割引券を支給できるようにしてほしい。 

 3）「図書館サービスの充実」 

 現在の図書館利用率とその内容が分からないので、本離れが進んでいる中で、今、図書館の「使命」

は何なのか？が改めて問われているのではないか。これも常日頃、町民の図書館に対するニーズを

よく把握したほうがよい。グーグルの理念は「世界の人すべてが図書館を持てるように」として、

スマホやソフトを開発してきている。事実、情報だけならスマホの方が必要なものがすぐに引き出

せる。それなら町の情報授受も進むので補助をしては？しかし、「本」が「スマホ」に負けない優

位性をもつ面もあるはず、これをもっと取り込んだ運営にしてほしい。 

 4）「生涯スポーツ活動の推進」 
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 各種団体への助成金をだすことで、施策目的が達成されるなら、これも、参加者数を把握して、新

たな目標値も設定し、成果を確認していくこと。この施策の目標に「健康年齢の引き上げ」を指標

値として、「町内地区別に競い合うオリンピック」にすれば、「活力の創造」とも連動するし、また、

「医療費の低減」「健康保険料の低減」の指標値にしてもよいのではないか。現在の「上ノ山公園

管理」、「団体への助成」「講演・講座」を越えた成果が期待できると思う。 

 5）「芸術文化活動の振興」 

 「すぐれた芸術文化に町民が身近に触れる機会を充実させる」ならば、『近代美術館』などの入場

券を半額ぐらいのことを実現してほしい。 

 6）「姉妹都市交流の推進」 

 「姉妹都市」を特に設ける意味がよく分からないが、どれだけの人がその恩恵にあずかっているの

か？過去のブームを存続させる必要はないのでは？磁気テープ保管？むしろ近隣自治体ともっと

密接な関係にしては？ 

 草津町がなぜ選ばれてここに至っているのかもよく分からない。葉山町民への福利厚生として温

泉旅行などの便益を図るなら近くの箱根町や湯河原等が利用しやすいのではないか？ 

 7）「人権と平和の尊重」 

 「一地方自治体として果たすべき役割を認識し、」とありますが、「役割」は明記されていますか？ 

 ・講演会、研修会の参加人数を目標値に据えて、どうしたら参加者を増やせるかを真剣に考えて欲

しい。人が集められないようでは、効果なし。 

 ・標語コンクールは「人権」「男女共同参画」にも広げ、ネットで簡単にエントリーできるように

してはどうか。 

 ・「DV 電話相談」の相談件数？効果的な相談、アドバイス、対処になっているのか実情がわから

ないので、お金や満足度の評価は出来ません。 

 町の職員が、さらには、町内在住者が、勤務先などで受けているパワハラ、セクハラ、差別などの

相談受け入れ体制をつくり、弁護士などと連携できる体制づくりはできていますか？ 

 8）「子供・子育て支援の充実」 

 他の「施策」に比べて桁違いの予算で全体の 32％です。少子化のトレンドにあっては大変重要な

施策ではありますが、事業別の金額が不分明です。この使い方に無駄があれば、他の施策、事業を

大きく制約することにもなります。是非事業別に内容を明示してください。この施策の対象となる

ような子供がいない世帯によく理解してもらう努力も必要です。 

 子育ての上で、幼稚園に行けなくとも、安心して遊ばせることができるところが十分にないようで

す。「ほとんど使用されていない「ゲートボール場」など町の保有地を「遊び場、運動場」に確保

してほしい。この施策を真に充実させ、「子供産むなら、子供育てるなら葉山」となるくらい大き

く PR することで、葉山ブランドを一層高め、少子化に歯止めをかけることも出来るのではない

か。（70 歳代・男性） 
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基本理念 “暮らしを守る”葉山  （基本施策 9-22） 

※ 78名の方からご意見をいただきました 

基本施策９ 健康づくりの支援・推進   

◆基本施策 9）各種検診を受けられる年齢を 30 代からというのを多くしてほしい。特に女性特有の

病気への認知を高めるためにも、町からの助成がほしい。 

 基本施策 15）クリーンセンターの再整備を切に願います。（30 歳代・女性） 

◆基本施策 9）知らなかった事業が多いので、もっと周知を徹底するべきだと思う。健康診断が先着

で外れてしまうので、2 年に 1 度必ず受けられるように、順番にしてほしい。ゴミに関しては、金

額が生かされていない。 

 基本施策 15）ゴミの捨て方が難しく、家の中にたまる一方です。（20 歳代・女性） 

 

基本施策 10 地域医療体制の充実   

◆現在のように緊急事態宣言（ウイルスなどの）が出されている時は、毎日注意喚起の放送（町外か

らお越しの皆様は…）を流して欲しい。GW 中、特に 5 日の日は県外（特に品川ナンバーなど）の

車をたくさん見たので、放送を流して欲しかった。最近流れてない…。（50 歳代・女性） 

◆基本施策 10）蚊の駆除(伝染病防止) 

 基本施策 21）歩道の整備・電線の地中化（年齢無回答・性別無回答） 

◆医療を充実して欲しい 大きな病院を造って欲しい 救急医療に不安がある 老人介護施設を充

実してほしい 防犯に力を入れて欲しい 明るい街灯など（年齢無回答・性別無回答） 

 

基本施策 11 地域福祉の充実   

◆新型コロナ感染拡大防止に基づいた避難所運営・防災・減災対策を根底から作り上げることが急

務です。町内会・防災にかかわる団体の関係作りの中で、地域の共助でできること、できないこと

を洗い出し、社協、役場との連携を深めることが、今こそ必要です。直接会議を開くこともしなけ

ればならない（今の葉山の状況なら可能）のではないかと考えます。（70 歳代・男性） 

◆知り合いに民生委員をやっている人がいるが、活動費が少なく、半ばボランティアでやっている

とのことだった。最低賃金も上がる中、活動費をもう少し上げないと、やりたい人が少なくなり、

持続可能な運営ができなくなってしまうのではないだろうか。（20 歳代・男性） 

◆道を歩いていると犬の糞をよく見るので、葉山の景観を守るためにも、もう少し管理、取り締まり

をするべき。（10 歳代・女性） 

◆基本施策 11）各種活動者への報酬額が多いと思うので、各々、減らしていき、町民の集まる施設

が出来ると良いですね。莫大な金額がかかりますね。 

 基本施策 14）町が、アライグマ、タイワンリスの捕獲器を貸し出していると思いますが、子猫が

入ると、丸 1 日中泣いていても出さずに入れたままにしたり、成猫は、遠くに捨てに行く人もいま

すので、貸し出しに不満です。（60 歳代・女性） 

◆基本施策 11）の福祉については、必要な所には必要な予算を投じる必要がある。一方でその濃淡

も判断していく必要がある。 

 基本施策 20）葉山町として、特徴的な部分として、地理的に、自然災害とその復旧迄の備蓄への
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対応、上下水道の整備、補修等は充実させるべきである。 

 基本施策 15）ゼロ・ウェイストについては、予算がかかることとは思うが、次世代の者たちが分

別の出来る大人に成長していく意義は、高出力の焼却システムに依存する以上にはかり知れない

ものがあり、目に見える効果以上の実績が残っているので引き続き促進していかれたい。（40 歳

代・男性） 

 

基本施策 12 高齢者福祉の充実   

◆高齢者が多い、大きい病院がないぶん、消防、警察との連携も重要だと思います。（20 歳代・女性） 

 

基本施策 13 障害児者福祉の充実   

◆基本施策 13）障害児、障害者の福祉には、手厚い葉山町であってほしいです。 

 基本施策 12）高齢者の福祉も、まだまだ行政の力が必要になりますので、手厚くあってほしいで

す。 

 基本施策 19）消防、救急の費用が充分であるのかはわかりませんが、ここも大切です。（50 歳代・

男性） 

◆基本施策葉山の景観を守る取り組みを進めて欲しい。大店舗や個人の家が原色系の外観とするの

を規制していただきたい。 

 基本施策 13）精神障がい者に対するタクシー利用補助をしていただきたい（年齢無回答・性別無

回答） 

 

基本施策 14 緑の保全   

◆空き地が開拓されて緑がずいぶん減って少し悲しい。このまえ庭にハクビシンがいたそうです。

うちのメダカが食べられて母が悲しんでいました。夜道が暗くて怖いので街灯を増やしてほしい

です。（20 歳代・女性） 

◆畑を荒らす、イノシシの駆除に対する予算を確保して頂きたい。人に危害を加えてもおかしくな

い程、増えています。（60 歳代・男性） 

◆イノシシ対策として、ウリ坊を捕えて見られる施設があればどうでしょうか。（10 歳代・女性） 

◆年々、アライグマやタイワンリス等の鳥獣を見かけることが増えているので、一度駆除をした場

所でも、新たに巣が作られていないか、再度パトロールする必要があるかと思います。（20 歳代・

女性） 

 

基本施策 15 循環型社会の形成   

◆基本施策 15）ゴミ分別の区分けや収集ひん度のバランスが悪いと感じる。多少お金がかかっても

分別を少なくし、収集ひん度はあげてほしい。特に年末年始やお盆休みは間かくが開きすぎる。ク

リーンセンターの持込みは土ヨウ日も受付してほしい。（平日には行けない）⑰⑱下水道整備に多

大な費用をかけるより、浄化槽で割り切ることも大切。この費用を他に回したい。（幹線道路、住

宅密集地のみ集中して良いのでは？）（50 歳代・男性） 

◆ゼロウェイストを目標とするのであればスーパーと協働し、トレーの削減、過剰包装削減を連携
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して実施しなければゴミは減らない。消費者のみでなく供給者にも協力要請を実施してほしい。ゴ

ミ処理のエネルギーを利用して地域のバスや家庭の燃料に環元できるシステムづくりを考えてほ

しい。お年寄りが多い町の制の為、シルバー雇用を促進の為、学校を利用した生涯学習のコースや

お年寄りが子供に教える教育の場等の検討をしてほしい（50 歳代・女性） 

◆プラスチックゴミを役場が、アルバイトを雇って、汚れを洗わせていると耳にした。そんな事で、

税金使うのか!!と思う。その事実を知ってから洗い場に捨てるプラゴミを放置しておくと、半日も

たつと手を洗ったり食器を洗ったりしているうちに水がかかって、きれいになった。(来客の時は

ちょっと向いてないかもしれないが)もう少し町民に「税金の無駄を失くそう!」と PR してほしい!!

（50 歳代・女性） 

◆基本施策 15）クリーンセンターへの粗大ゴミ、逗子や横須賀の様に重量で金額決めて欲しい。資

源ゴミの収集所にルールを守らず置いていく人。シールをはられても持ち帰らない人がいます。し

ばらくは置きっぱなしですが、そのうち収集されます。まじめにお金払って持って行く人がバカみ

たい。 

 基本施策 9）逗子のプールやジムを逗子市民と同じくらいの料金で、できるようにして欲しい。（50

歳代・女性） 

◆ごみの廃棄は受益者負担をとり入れてもよいのではないか。ごみ袋の有料化で町民の意識もかわ

ると思う。受益者負担をもっととり入れて町の収入を少しでも増すのもよいのではないか。（受益

者負担を多くすると町としてのお客満足度向上も必要となるが）（60 歳代・男性） 

◆基本施策 20）海が近いので地震の時の津波対策などしっかりお願いしたいと思います。 

 基本施策 21）「火の用心」と言って歩いて下さっていましたが、もう何年も聞いていませんが、や

って下さったらうれしいです。されない何か理由があるのでしょうか。 

 基本施策 15）個別ゴミ回収の時、ゴミ箱のふたをきちんと閉めてほしいです。本体とひもでつな

いでいますが、ふたが風で道路に飛んでいる時があります。言っても改善されません。資源ステー

ションの回収の時、ゴミがよく落ちています。きちんと回収してほしいです。（60 歳代・女性） 

◆許可を取っていると言われても燃やした時の煙や匂いがあまりにも酷いと思います。（20 歳代・女

性） 

◆プラスチックゼロ etc.エコに関してくわしい方が多いのが葉山だと思うので全国に先駆けて色々

やるといいと思います。ゴミの分別や回収日についてみなおしてほしい。（10 歳代・女性） 

◆ゴミの分別が難しい。（40 歳代・男性） 

 

基本施策 16 地球温暖化対策の推進   

◆地球温暖化対策や災害に強い町づくりを進めて頂きたいです。（40 歳代・女性） 

◆基本施策 16）個人的に最近アメリカ製ジャクリーのパネル（太陽光）と蓄電器（バッテリー）を

購入してしまいました。補助がほしいです。 

 基本施策 13）を基本施策 8）に回せば、一般の子たちがどれだけ助かり、対費用効果が高いか、コ

ロナ後は考慮すべきと考えます。 

 基本施策 10）長柄が医療特区になりとても助かっていますが、眼科だけ他区です。眼科も来てほ

しいです。（60 歳代・女性） 
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◆基本施策 16）地球温暖化対策の推進の事業内容が消極的で予算額を見ても体裁のために設けたの

って思ってしまう。予算額も事業内容も見直してほしい。（40 歳代・性別無回答（回答しない）） 

 

基本施策 17 公共下水道事業の推進   

◆基本施策 19）消防の仕事に携る人の満足度がわからないと答えることは難しいです。 

 基本施策 17）適正なコストが一般人にはわかりませんが下水道のつまりや事故（あふれている所）

はみかけますね。（50 歳代・女性） 

◆下水、道路が進んでいないと思います。整備が…本下水にする方がいないのか？（10 歳代・女性） 

◆公共下水道事業は推進すべきであるが、そもそも巨額の工事費が現在でもひびいており、一人あ

たり 26000 円弱とは!!子ども、障害者、貧困家庭・老人→弱者にもっと予算を振り分けるべき。（60

歳代・女性） 

◆昔に決まったとはいえ、公共下水道工事にお金をかけすぎ。思いきって中止にしてほしい。その分

スポーツ施設や給食をセンターではなく自校式にしてほしい（10 歳代・女性） 

◆個人では出来ない公共下水道事業はもっとお金をかけても良いと思う。ごみの戸別収集とてもあ

りがたいです。（40 歳代・女性） 

 

基本施策 18 合併処理浄化槽の整備   

◆基本施策 18）合併処理浄化槽の整備において個人負担が多すぎる。町で全て整備してほしい。 

 基本施策 20）防災・災害放送が聞こえない。 

 基本施策 15）コンポストを使っているが、ハエ・うじ等で使いづらい。返却回収出来るようにし

てほしい。ゴミ収集者によっては、威圧的で怖い（50 歳代・女性） 

◆自宅前まで下水道が整備されていますが、その場所から自宅の管までの代金と、整備代金が高く、

なかなか浄化槽から変えることができません。（30 歳代・女性） 

 

基本施策 19 消防・救急体制の確立   

◆基本施策 12・13）高齢者がとても多いように感じます。一方で障害者への予算が多くなっている

が、どの程度の割合で障害者がいるのか分からない。「1 人あたり」で比較しているが、これは高

齢者一人当たり、障害者一人あたりなのか？ 

 基本施策 19）消防（特に救急）には予算をかけてほしい。 

 基本施策 21）世の中は防犯カメラの時代です。もっと予算をつけて犯罪、事故のない街づくりを

推進してほしい。（40 歳代・男性） 

◆停電対策をもっとしてほしいです…（20 歳代・女性） 

◆基本施策 19）家族に消防団がいるのでよく聞くが葉山は活発だと思う。 

 基本施策 21）歩道を広くしてほしい（10 歳代・女性） 

◆葉山町は大した事件や事故があまり起こしていないので、「暮らしを守る」という基本理念は出来

ていると思います。しかし、警察、消防の人数は充分にいるのか、気になります。（10 歳代・女性） 

◆災害、消防、救急体制を強化すべきと思います。（70 歳代・男性） 
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基本施策 20 災害に強いまちづくりの推進   

◆基本施策 14）「緑の保全」について。民間緑地の保全については、例えば、海沿いで暴風・防潮堤

の役割を果たしている松林を宅地開発のために伐採し、かわりに他の樹木を植えるようなやり方

には賛同できません。既存樹木の役割や保全をより重視した形での保全奨励助成を求めます。緑地

確保義務の遵守も徹底してほしい。 

 基本施策 20）「災害に強いまちづくりの推進」について。盛り土造成地は地崩れ等が問題となって

いるため、行わない方針を示して頂けると安心です。また、斜面地の樹木の伐採は地崩れの要因に

もなり得るので、慎重に適正管理をお願いできればと思います。（50 歳代・女性） 

◆基本施策 20）自宅裏の急傾斜地の調査をしたが、それ以降いっこうに工事等に着手しない。がけ

くずれが多い中でいつくずれるのか、木がたおれるのではないかと不安でしかたない。 

 基本施策 21）意味のない昔からの流れでやっている一方通行など廃止してほしい。そんな所でと

りしまりをする人員を確保できるならもっと他の防犯対策に資金と人を使ってほしい。長柄小の

朝のはたふり（交通）も警察、保ゴ者 2 人とかで人員のムダ使い。警察にはムダな業務が多いので

はないか。（40 歳代・女性） 

◆地すべり、排水等整備を地域住民とコミュニケーションをとって、しっかり進めていただきたい。

（50 歳代・女性） 

◆防災メールなども英語が記載され、とても良いと思います。災害時の対策の強化。コロナが落ちつ

かない時に災害が発生した時の避難所・物資の確保などに予算を是非拡充して下さい！！（30 歳

代・女性） 

◆長柄から葉桜にあがる階段の山道がくずれてきそうで不安です学生も通るので…雨の後に通ると

石がゴロゴロこぼれています（10 歳代・女性） 

◆基本施策 20）台風による停電が続いた時など、町からの支援がほとんどないことに驚いた。お年

寄りが多いため、支援が必要な町民は多いと思う。（20 歳代・女性） 

◆災害時の要サポートの人の情報など本人が OK なら自治会加入者には知らせたらどうでしょうか

必ずお手伝いできるわけではないので、そのようなボランティアにはあえて参加していないけれ

ど、夜や在宅時に何かあれば力になれますという若いマンパワーがけっこうあるはず。（40 歳代・

女性） 

 

基本施策 21 防犯・交通安全対策の推進   

◆基本施策 14）山の木がたくさんたおれたままになっている。（逗葉新道、横など）みぐるしいので

何とかしてほしい。15．生ごみを週 1 にする案があるそうだがありえないのでやめてほしい。 

 基本施策 21）トンネルに白バイがかくれてとりしまりをする。たちが悪い。暴走族が来た時はさ

っさと、どかしてもらいたい。逗葉新道がうるさく、警察は何をやっているのかといつも思う。（60

歳代・男性） 

◆長柄（逗葉新道に到るまでの道）の道路、クリエイトや、その周辺の病院の辺りに信号機を設置し

てほしい。10 年程前は、人家など少なかったが、病院が数軒建ち、往来が増えました。長柄交差

点から、川久保交差点まで、信号機が 1 つもないのに、車の往来は多い。病院があるので、川久保

の信号機まで歩けないお年寄が横断しているのを、数回見かけました。いつか事故がおきるのでは
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ないかと心配しています。（50 歳代・男性） 

◆町外、県外からの来訪者のマナーが悪い。特に車両トラブルが多い（40 歳代・男性） 

◆道路の白線が消えかかっているところがある。塗り直してほしい。南郷中学校へ行く途中の歩道

橋の整備やその周辺に街灯をふやしてほしい。（夜は暗くてあぶない）（10 歳代・男性） 

◆防犯カメラ、交差点のミラーなど、不足していると思います。子供の見守りの強化が必要（40 歳

代・男性） 

◆警察の方々が巡回して下さっているのは安心、抑制力につながっていると思います。（30 歳代・女

性） 

◆県道 311 号線と町道の交差する点について信号機を全て設置してほしい。子供、老人、危なくて

みていられない。（年齢無回答・性別無回答） 

◆基本施策 20）定期的に避難訓練を行っているようですが、予定があわなかったり、高齢が故に訓

練に参加しづらい人も沢山いるように、少なくとも私の住んでいる地域では感じられます。いざと

いう時のために色分け等した分かりやすい避難所の案内や持ち物チェックリストの配布等を回覧

板で回していただけたらと思います。 

 基本施策 21）住宅街は非常に街灯が少なく防犯カメラもないので車を運転する人にも歩行者にも

危険だと感じます。（勿論お互い蛍光素材の物を着けたり等対策していますが）防犯カメラ設置費

用が高いなら歩行者用の線に蛍光素材を混ぜたり、住民に外灯をつけるよう呼びかけるでも良い

のでもう少し防犯対策をしてほしいです。（10 歳代・女性） 

◆安全な生活を送っている人に対しての宗教勧誘に困っています。近隣住民の方々とは一定の距離

を保って生活していたいです。また、町内での不審な人物などについてもう少し目を光らせてくだ

さると助かります。（20 歳代・女性） 

◆葉山テニスガーデン横の道が暗く(昼でも)危ないので、防犯カメラがあったほうがいいと思います。

（30 歳代・男性） 

◆一色・堀内付近の歩道が少し狭いところがあり、バギーを押して歩くと少し危険があると思いま

す。又、青木病院（葉桜）から下る途中、歩道のガードレール（がけ側）がとても低いところがあ

り危険です。誤って転ぶとがけからまっさかさまということも考えられます。（40 歳代・女性） 

◆市民による防犯パトロール（犬の散歩など）の実施（40 歳代・女性） 

◆基本施策 21）防犯・交通安全対策の推進。近年、海水浴場において「入れ墨・タトゥー」の者の

利用が散見される。一つの理由として隣接市等の条例により利用できなくなった者が葉山の海水

浴場を利用していると思われる。葉山町においても防犯面を鑑み、反社会的と思われる者の利用が

出来ない様な条例等を策定していただきたい。条例がすでにあるのであれば、そのような者たちの

利用を出来ないよう、強化していただきたい。（50 歳代・男性） 

◆交通安全に道路巾が狭いのが、一番の問題だが、歩道の狭さはそれ以上で、すれ違いにも苦労する

し、敷地からハミ出した庭木が多数放置されている。町が指導してはどうか。（80 歳代以上・男性） 

◆図書館付近の川のガードの幅が広い所（保護されていない所）があるので小さい子どもやペット

等が落ちないようにしてほしい。（年齢無回答・性別無回答） 

◆防犯カメラをもっとつける。（40 歳代・男性） 

◆車のナンバープレートの盗難や、庭に置いてある物の盗難等々過去に被害を受けてきた。防犯パ
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トロールを引き続き強化して頂きたい。（50 歳代・女性） 

◆道幅がせまいので、広くする一方通行にする等、できたらよいとは思います。（50 歳代・女性） 

 

基本施策 22 各種相談体制の確立   

◆基本施策 19）20） 平成になって以降大災害が頻発する時期に突入しました。大地震、異常気象

など‟想定外”は許されなくなってきました。住民の避難生活をする場所の確保は喫緊の課題です。

取りあえず町内にある（大）企業の研修施設、保養所等を町で借用するような対策をお願いしたい

と思います。 

 基本施策 22）相談体制よりも、講演会や講座などをもっと積極的に開催していただきたいと思い

ます。（70 歳代・男性） 

◆先日、法律相談を利用させて頂き、大変有難く思いました。（40 歳代・女性） 

 

その他   

◆基本的に何が行われているのか、わからない。（10 歳代・女性） 

◆感染症対策、災害対策、防犯対策に、お金をかけ、安心して暮らせる町にしてほしい。治安は良い

と思いますが、不審者の被害のないよう、子供達が安心して通学できる対策をしてほしい。（30 歳

代・女性） 

◆不勉強ですみません。（40 歳代・男性） 

◆葉山町においては‟何から〟暮らしを守るのか、自然災害、犯罪、健康、公衆衛生、など様々なリ

スクが暮らしのなかにあるが、町として取り組むべきことと、その優先順位を町民に明示してもら

いたい、その上で方針や施策を共有し、町が取組むことと町民が取組むこと（共助と自己責任）を

しっかりと進めたい。私は障害者など身体的精神弱者への共助、＞単身：独居の高齢者への共助＞

防災・防犯への備え（町全体を守る）＞弱い立場の方々以外の町民の互助の順が大切と考えていま

す。（50 歳代・男性） 

◆現状の「葉山」ブランドに依存することなく未来の「葉山」ブランド構築のため、15,16 に特に力

を入れるべきと思います。一歩進んだ積極策をとるべきと思います。それが、今後の「葉山」ブラ

ンドに活きると思います。（40 歳代・男性） 

◆施策の緊急性、求められる行政サービス水準とコストの関係が分からず、支出適正性、サービス満

足度の評価が出来ない。（50 歳代・男性） 

◆スケボーができる所がほしいです。宜しくお願いします！（20 歳代・男性） 

◆この理念はどこに記載があるのでしょうか（20 歳代・男性） 

◆施策が身近に感じられないので何とも言えない。（50 歳代・男性） 

◆「暮らしを守る」だけでなく、「暮らしを良くする」という理念が入っているかで「施策」も「事

業」も違ってくると思います。 

 ９）「健康づくりの支援・推進」 

 施策名からすると、先述した「健康寿命オリンピック」もありうると思いますが、方針欄に「新型

インフルエンザ等感染症や災害発生時の健康危機管理対策を進めます」とあり、防衛的な面が強い

ようです。そうであれば、新型コロナ禍の現在、この対策はあらゆる基本施策に優先して取り組む



18 

 

べき課題となっています。感染予防、感染者の検査、軽症者、重篤者の管理、隔離、入院、子供の

世話など家庭支援、経済的支援（事業者含む）など期間もおよび金額的にも大規模で、職員のシフ

トも必要と考えられます。 

 国もやっていますが、スピードが緩慢で、コロナ倒産や家庭崩壊、医療崩壊、自殺者増加など予想

されます。国の対策までの繋ぎとして、葉山町として精いっぱいの事業と予算配分を願います。そ

のため極力不要不急の事業、団体への「助成金」は中止または見送りすべきと考えます。 

 10）「地域医療体制の充実」 

 上記、コロナ対策を主眼としたうえで、現状、感染を恐れ、病院にもいけなくなったその他病気の

重篤患者や病院（医院）への体制づくり事業を緊急に計画してほしい。PCR 検査など、町内医院

がやれるような支援活動を事業としてやることを早急に盛り込んでほしい。 

 11）「地域福祉の充実」 

 12）高齢者福祉の充実 

 コロナ科禍での、集まりを避けた、 

 13）障害者福祉の充実 

 対象人数や程度が分からないですが、予算総額に占める割合は高く、コロナ対策下で見直しは必要

と思われます。 

 14）緑の保全 

 15）循環型社会の形成 

 施策名に添った形成への進捗状況が分からない。 

 この施策も全体予算の中では割合が高く、緊縮が必要と思われますが、事業別の成果データを地区

別（自治会別？）に公表できれば、個々の世帯での意識はもっと向上すると思われます。 

 今後、コロナによる生活様式の変化と共に家庭からのゴミは益々多くなると予想されます。町で検

討中の「生ごみについて、現在の週 2 回から１回への変更」は「キエーロ」などへの普及で循環型

社会移行を狙いとするのであれば、その導入を目標値に設定はできないか？ 

「クリーンセンターの再整備」内容は？総額および今年度予算額は？ 

 16）地球温暖化対策の推進 

 重要テーマだが、町がこの程度の補助事業でやっても町民の暮らしを守ることにはならないと思

われます。町営の「ソーラー発電」などに取組めば別ですが。むしろ、このことの重要性から家庭

で実施してほしいことを具体的に示し、取組状況を調査して効果的に啓発してくことが重要と思

われます。 

 17）公共下水道事業の推進 

 全予算の 16％（8 憶 4,614 万円）を占めている事業です。（但し「下水道会計予算」は 22 憶 4,578

万円ですが、この関係は？）いずれにしろ、今回、この事業で恩恵にあずかる世帯は何軒ですか？

今後の計画内容はどうなっていますか？ 

 全体像が併記されていないと、評価できませんが、大きな予算の事業を見直さないと、他の施策の

予算など殆ど捻出出来ません。18 の合併処理浄化槽に計画変更していけないのですか？町予算が

コロナ対策でもひっ迫することが予想され、ドラスティックに従来計画を見直していくことが重

要と思います。 
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 18）合併処理浄化槽 

 これは全額負担しても 17 の下水道事業よりぐっと安価になるのではないですか？ 

 19）消防・救急体制の確立 

 共同指令センターへの移行で効果は出たのですか？コロナ対策で「救急体制」強化が必須です。感

染者の受け入れ先、看護師確保、防疫体制など 

 20）災害に強い街づくりの推進 

 町長施策方針では、「新たな防災」が政策テーマだ、と述べていますが、計画に反映されているよ

うに見受けられず、予算も全く少ないのではないでしょうか？最も危険が予想されるのは「大地

震・津波」災害ですが、従来の避難訓練は、避難場所での集合が核となっており、コロナ禍ではか

なり無理になると思われます。「共助」「公助」のあり方を喫緊に検討してほしい。 

 21）防犯、交通安全対策の推進 

 22）各種相談体制の確立 

 現状、どのような町民ニーズを把握していますか？（70 歳代・男性）" 
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基本理念 “活力を創造する”葉山  （基本施策 23-31） 

※ 73名の方からご意見をいただきました 

基本施策 23 地域特性を生かしたまちづくりの推進   

◆犬のおしっこに困っています。自宅の門に何匹もおしっこをしていきます。散歩マナーが悪いで

す。“人間よりお犬さま” 

 若い人のスケートボード騒音が多くなっています。昼間なら若干ガマンはしますが夜中でも何人

かでやっています。（50 歳代・女性） 

◆学生のために逗子駅周辺に駐輪場を確保してほしい（10 歳代・男性） 

◆葉山は自然が豊かなことが大きな魅力だと思っています。まずはその環境を守るためにお金をか

けるべきだと思います。そして、安全面の配慮はしつつも、子供達や好きな人が、川で遊べるよう

にしてほしいです。身近な森戸川にも鮎や鰻も上ってきます。子供の頃から生き物に触れて育つこ

とは心にも良いと思うし、地元を愛する気持ちや友達との遊びも豊富になる。大人だって楽しめ

る。（50 歳代・男性） 

◆通勤で逗子駅近くの駐輪場を利用しているが、逗子市民との利用金額の差が大きいと感じる。定

期利用時は補助金を貰える等の対策をしてほしい。葉山町内に町営の体育施設（トレーニングジム

含）を作ってほしい。（年齢無回答・性別無回答） 

◆小規模開発や大型高層特養施設の海際での開発を規制して、景観を守ってほしい。（70 歳代・男性） 

◆美しい景色の公園や水辺に、観光客も地元民も喜べるように、トンビの注意書きを増やすより、シ

ェルターやベンチを増やしたり、駐車スペースを工夫する必要があるのではないか。又観賞用の花

も少ない（80 歳代以上・男性） 

◆”活力”という観点から、町外からのお金に頼らずに葉山町が自立していける状態に近づくことが

大切。例えば知識集約型産業(IT やデザイン系企業)にとって魅力ある町づくりを宣言、誘致するな

ど税収を増やしながら、人口増を目指す(特に若い人口)・一方、町民自身の”活力”という視点で

は、町のインフラよりも文化的豊かさの醸成につながる施策、取り組みが必要と考えます。葉山町

でも色々取り組んでいますが、ひとつひとつの取組みとしては小さい。例えば図書館も古いうえに

書店も少ない町の町民の生活環境を見直してはどうか?・観光の振興策によるところよりも、町自

体の町民に対する魅力(海と山、芸術、伝統的産業(職人の方々)、新しい産業の蓄積、町民の環境、

福祉意識の高さ)の方がとても大切と思います。あるがままの魅力が高いからこそ、町外への訴求

になると信じます。（50 歳代・男性） 

◆唯一の資源、山、海をもっと町民の生活に身近に活用すべき。 里山作りへの参加、里山の大切さ

を全国に発信。 湘南国際村を最大限に活用すべき、子どもたち、親子の活動の場を設け、葉山町

文化の発信地とすべき。また、外国人（在住者）、留学生たちとの活発で豊かな交流を促し（広く

留学生を招致）、国際的なまちとして知らしめるべき。（50 歳代・女性） 

◆夏になると、海を求めて一色海岸等への道が渋滞、私有地への無断駐車もしばしばあります。民

間、公共ともに駐車場が少ないので、一時的に旧役場の広場を夏期限定が開放するのはどうでしょ

うか?旧役場に建物を建てる意見もありますが、財政をみると、(又私は不要だと思いますし…)難

しいと思います。シルバセンターの方を 1～2 名/日雇用して 1 台につき 3000 円上限で有料駐車場

として使えば町にいくらかお金が入ると思います。近隣の方は迷惑かもしれませんが…（30 歳代・
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女性） 

◆高齢者が増加していく中で、県外から観光客も増えています。葉山で色々観光すると思います。そ

こで、葉山の良い所等を、看板等に日本語版、英語版をもっと増やしていくと良いと思います。（10

歳代・女性） 

◆南郷上の山公園ドッグランの使用に、鎌倉から早朝車で、犬をつれて来ている人がいます。葉山町

住民の会員制ではないのでしょうか。（80 歳代以上・男性） 

◆公衆トイレがもったいない。（40 歳代・男性） 

 

基本施策 24 魅力ある公園の創出   

◆「魅力ある公園の創出」について、「白石公園」は段差が多く、ベンチに座ることしかできません。

階段をなくし、ある程度スポーツが出来るようなスペースを確保して頂きたいです。案としては、

坂の上の方の入口をなくして、入口を一つにし、階段をなくして平地にすることです。軽くバドミ

ントンとかが出来るくらいのスペースを作ってください。よろしくお願いします。ちなみに白石公

園は葉山ハートセンターの近くにあります。（10 歳代・女性） 

◆「魅力ある公園の創出」は重要だと考えています。レクリエーション、健康増進、安全などの観点

から、利用者のことを考えた公園運営を期待します。その関連で、宅地開発などで設定される公園

は、法的義務を果たすことで十分とするのではなく、利用者となる住民の声を吸い上げ、どのよう

に設計するのが良いのか事前に協議をする機会を設けてもらえればありがたいと思います。「観光

の振興」について。長者ヶ崎の公衆トイレは、和式から洋式、バリアフリー化を進めることが望ま

しいと感じています。（50 歳代・女性） 

◆子どものためではなく、とって付けたような公園（場所が不便、狭い、手入れがされていない）所

ばかりで、このコロナの自粛時も、狭い公園に、子どもがたくさん遊んでいた。ある程度の広さと

数があれば分散して遊べるのに、と思うこともある。広くても南郷公園のように車でないと行きづ

らい公園だと子どもが気軽に使えない。葉山の美しい景観を考えると裕次郎灯台は必要ないと思

う。夕日のすばらしさにいつも感動するが、富士山と森戸神社の鳥居の眺めがすばらしいのに、手

前の灯台を見ると、興醒めする。葉山は鉄道がないので、通勤は逗子市にある駅を利用する人が多

いのではないかと思います。逗子市の自転車置場は当然のことながら、逗子市民は、低い金額で優

先的に契約ができます。逗子駅、逗子・葉山駅を利用する葉山町民のために、町民用の自転車置場

を借りる or 買い上げられないでしょうか。（50 歳代・男性） 

◆夏、バス停が暑い。公園が少なすぎる。又、遊具もとぼしい。（30 歳代・女性） 

◆公園、児童館の遊具が老朽化で撤去されたり数が減ったりし、その後直されない。子育てが終わっ

てしまうスピード感では満足できない。（40 歳代・男性） 

◆子供があそべる公園をふやしてほしい。また遊具もほしい。事故が多いから撤去してしまうので

はなく、遊び方、こういうことをすると事故（ケガ）をするなど説明を明記してあげる。（40 歳代・

女性） 

 

基本施策 25 水辺環境の整備促進   

◆基本施策 25）海辺環境に比べると、川辺の親水性には努力が感じられない。森戸川の管理用通路



22 

 

を整備し、散歩や水あそびができるようにしてはどうか？（海へ抜ける遊歩道） 

 基本施策 30）31）豊かで美しい海があるのに、釣りや魚とりができないのは大きな不満漁港、テ

トラポットなども立入禁止とし、入ると警察に捕まるというのは異常。昼夜問わず、安全は自己の

責任の元、自由に楽しめる海や港であってほしい。漁協も特に問題視していないと聞いたが。（も

ちろん密漁は論外。一部の悪者を排除する為に不要な規制をしない）（50 歳代・男性） 

◆横浜市では、泉区など、河川も整備され、己の施設も充実し、福祉も活性されているので、葉山町

の河川が、草木で荒れ、ゴミが投げ捨てられていて残念です。遊歩道ができ、散歩ができると健康

にもつながり、健康になれば医療費も減り、良いことばかりと思います。（60 歳代・女性） 

 

基本施策 26 計画的な幹線道路の整備   

 

基本施策 27 安全で快適な町道の確保   

◆長柄交差点の歩道橋を利用している人をいまだ見たことがない。（60 歳代・男性） 

◆役場前の交差点（消防署）の逗子方面の道から右折する車で渋滞するのを解消してほしい（右折レ

ーンの延長）（風早橋など）のバスの停車で後続車に渋滞やおいこしで事故のリスクがあるので、

停車レーンを作るべき、バイクの運転者が危険なので取締り強化求めます（40 歳代・性別無回答） 

◆道路整備がひんぱんに実施されているが、同じ箇所をくり返し整備しており、不要な道路整備な

のでは？（山廻り）と思うことが多々あります。一方海岸廻りの道路は陥没している箇所があって

も何年もそのままの所もあり、整備する箇所の決定はどのような調査でなされているのか疑問で

す。（50 歳代・女性） 

◆私の住んでいる所は逆走して入ってくる車が休日になると多くみられる 警察に相談したりもし

ましたが、一方通行の看板をたててくれません。最近、新しく引っ越してきた人たちが増えていて、

子供が休日となると遊んでいるので いつか事故になるのではないかとヒヤヒヤしています。川久

保交差点から長柄交差点に向い 100m 位の右に入るところです。是非一方通行の看板をつけて下

さい、よろしくお願いします。（40 歳代・男性） 

◆「カーブミラー」の設置を強化願います。（40 歳代・男性） 

◆必要な所に信号機がない。（10 歳代・女性） 

◆私の住んでいる長柄地区は高低差が激しく細く曲がりくねった道も多いですが、カーブミラーは

とても少ないです。片車線にしかない所も多々あります。工事費用はかさむかもしれませんが、カ

ーブミラー1 台設置するだけで安全になる場所が多々あるので検討していただきたいです。（10 歳

代・女性） 

◆子どものインフルエンザの予防接種の補助（助成）の制度があるとうれしい 

 基本施策 27）長柄の川久保から長柄交差点の間に何箇所か横断歩道を設置していただきたい。ク

リエイトのあたりからコンビニの方へなど横断する方が多く、事故がおきるのではと心配です。

（20 歳代・女性） 

◆町営滝の坂住宅の公園から出て右へ向かうと公園のフェンスでかくれて見えなくなるのか、車が

ギリギリを通り危ない時が何度かありました。カーブになっていてもかなりスピードを出して走

ってくるのでいつか事故が起きないか心配です。（30 歳代・男性） 
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◆比較的、人通りの多い道路でも街灯が暗かったり、無かったりして、防犯面で不安を感じている

（40 歳代・女性） 

◆幹線道路の歩道の整備が必要です。車椅子を介助して歩くことができない現状を急ぎ改善する必

要があります。災害時の避難のために。（70 歳代・男性） 

◆街路灯を増やして下さい。バス停から家までの道に街路灯が少なく暗いので、以前役場の担当者

の方に話をしに行きましたら「ネットで町の意見を言って下さい」と言われました。担当者の方に

直接言っているにもかかわらずその様な返答に驚きました。（60 歳代・女性） 

◆歩道が狭くてベビーカーで通れない。（30 歳代・性別無回答（回答しない）） 

◆3 月に工事が増えるのは余った予算を使うからなのだと思いますが…古い信号(感知式)等、交換す

る、など…計画的に工事しては?と思います。バス停のベンチの割れなどもひどいな、と思います。

私の家が去年の大雨でり災し、雨もりしました。両親が制度に疎く、雨もりを防ぐことを優先し直

してしまい写真もあるのにり災証明がもらえず、私の会社に届けることができません。柔軟かつ、

全国で平均的な対応をのぞみます。→リフォームローンやり災見舞金の手立てがあるので。（30 歳

代・女性） 

◆このアンケートが難しい（特にお金のかけ方はなんとなくとしか言えない）。 自転車に乗ってい

るが、道路幅が狭くて怖い（バスがスレスレで通る）。電動自転車の補助があるとたすかります。

（40 歳代・女性） 

◆生活道路の自転車レーンがほしい（40 歳代・女性） 

◆カーブミラーの設置をしてほしい。（30 歳代・女性） 

 

基本施策 28 適切な橋りょうの維持管理   

◆施策番号 26 と 28 は一緒に出来ないのか?そしてなぜ 28 の方が予算が高いのか。バス停の屋根設

置は景観も考えてほしい。（30 歳代・女性） 

 

基本施策 29 公共交通の環境整備   

◆キレイな道路を工事している事に対して無駄だと思い、税金を使わないで欲しい。バス停の上屋

だが衣笠方面にはないのでつけて欲しい!!（20 歳代・女性） 

◆バス停の上屋の新設について、進んでいると思えない。（10 歳代・女性） 

◆マイクロバスを循環運行してほしい。30 分おきで充分ですから。（60 歳代・女性） 

◆バスが一時間に一本もなくて通勤が大変です…せめてあと少しあると助かります。（20 歳代・女

性） 

◆基本施策 29）公共交通に関して、葉桜から長柄交差点側へ降りて行くバスがないのはとても不便

です。葉桜に生活する人はほとんどが車を所有しているようですが、徒歩オンリーの私達にとって

は、雨の日等出掛けるのを断念することもあります。ベビーカーを押して、傘をさして歩くことは

危険ですし不可能です。よってそのつどタクシー利用で経済的にもとてもつらいです。どうかバス

（コミュニティーバスでない大型バス）京急バスの葉桜から葉山側へ向かうバスを作って下さい!

（40 歳代・女性） 

◆基本施策 29）週末や夏、海岸沿いの道路の大きなバスの通行。なんとかなりませんかね？ミニバ
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スとか。 

 基本施策 27）夜、ウォーキングをしますが街灯がなく、まっ暗な所がまあまああります。夜、歩

いてみて下さい。（50 歳代・女性）" 

◆基本施策 29）公共交通について、バス。「葉山女子旅」をやめてほしい。もしくは地元の人が使う

バスとわけてほしい。バスの遅延が気になります。（50 歳代・女性） 

◆基本施策 29）バス停の屋根がないところは特に雨の日にびしょ濡れになるので対策を考えてほし

いです。 

 基本施策 27）三家橋付近に街灯が少なく夜に暗すぎて歩くのが危ないので早急に設置していただ

きたいです。（10 歳代・女性）" 

◆基本施策 29）公共交通の環境整備について JR・京急電鉄の早朝（始発）の利用が出来るようにバ

スの早期運用を検討していただくよう申し入れをしていただきたい。（50 歳代・男性） 

◆長柄交差点～南郷トンネル経由の衣笠行の増便を働きかけて頂きたい。（30 歳代・女性） 

◆森戸海岸バス停と元町バス停の間が他のバス停間に比して距離があるように思いますので増設し

てもらえないでしょうか。指定の投票所に駐車場がないのが不便です。（年齢無回答・性別無回答） 

◆外から来る人にとって便利な町になりつつあるような気がします。渋滞の解消 etc.町民がすごし

やすい所であってほしいと思います。（10 歳代・女性） 

◆基本施策番号 29 についてですが、（今は外出自粛中ですので、当てはまりませんが）雨の日の朝

は、逗子駅までの道で渋滞が発生します。渋滞を避けるための交通規制を設けてほしい。送迎はバ

ス停までにするとか、奇数日、偶数日で車輌を制限するとか。逗子市と連携してやってほしいと思

います。以前、逗子市にも要望したことがありますが、10 年スパンで考えているという回答でし

た。送迎制限のルールを設けるのに、そんなに時間を要するのか疑問に感じました。雨の日、障害

のある人など必ず自家用車での外出（送迎）が必要な人は除いて、公共交通機関を利用してほしい

と思います。安易な車利用は控えてほしいと思います。（50 歳代・女性） 

 

基本施策 30 農業・水産業・商業の振興と連携の促進   

◆地場産業、観光の振興については、税収増加効果をみすえ、重点投資すべきではないかと思う。

（50 歳代・男性） 

 

基本施策 31 観光の振興   

◆ハイキングコースの整備、行き届いていて大変助かっています。町民が自然に触れられる場とし

てとても良いと思っています。（40 歳代・女性） 

◆基本施策 31）観光の振興のカテゴリーに仙元山ハイキングコースの管理、里山の整備等、が入っ

ているのが違和感 里山や地域の裏山的なものを観光目線で捉えると変テコなカンジになりそう、

まず地元の人達に大切にされないと客に魅力は伝わらない。（40 歳代・性別無回答（回答しない）） 

◆仙元山ハイキングコース公衆トイレなどキレイに維持して下さっていて嬉しい。（30 歳代・女性） 

◆基本施策 23）については意味不明。 

 基本施策 25）川沿いに住んでいるが、川から草が伸びてきて迷惑。どことも対応してくれない。 

 基本施策 31）観光に向けた情報発信が少ないと思う。確かに、名所は少ないが…。（40 歳代・男
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性） 

◆居心地が良いと人は集まって長く止まると思います。あえて、観光を誘致しなくても良いので

は、、、？（20 歳代・女性） 

◆此の度はアンケート下さいましてありがとうございます。葉山町のために日々御尽力下さる町長

さんはじめ町会議員さん、又職員の皆々様に心から感謝を申し上げます。私昨年 12 月 31 日で職

場をやめ、88 才です。今年 1 月 6 日から鎌倉病院に通っております。仕事でいつも芝崎バスを利

用しておりました。夏になると方々からお客様でいっぱいです。3 年位前に、私の前の方が葉山の

方でないと思います「キッタナイ」と大きな声で言っていました。見ましたら椅子の上にコーヒー

かコーラの残りが椅子の上に流れておりました。それと、伺います、トイレのお掃除はしても待合

室はお掃除しないのでしょうか?窓ガラスは曇りガラスの様に見えません塩分とゴミホコリで向か

らバスが来るのも見えません私のバックに入っているティシューで内側外側と拭きバスが来るの

がようやくわかり中で待っている方も喜んでいましたトイレの掃除の時に待合室も出来ないのか

な～と思いました。掃除の方にお会いしたらお願いしたいと思いましたが、お会い出来ることなか

ったので気になっていました。この場所は葉山でも最高の場所です。富士山、江の島、鎌倉の山、

逗子の山、広大で夕日も最高ですけど遠くから埼玉、千葉、東京、横浜、皆様来て下さっています。

折角素晴らしい所に来て頂いたのに気持よく帰って頂きたいと思います。待合室だけはきれいに

したいです。バス停ではこの芝崎、ここだけだと思います。芝崎バス停。逗子方面。仕事やめまし

たので今年の夏は気になっています。どうぞよろしくお願い致します。しらす屋さん。駐車場まわ

り、この辺りのまわりも。葉山御用邸。ごめんなさい、いろいろ書いてお許しの程、とにかくよろ

しくお願い致します。バス停の中、椅子に、注意を書いて。（80 歳代以上・女性） 

◆夏に車で来られる観光客の方により渋滞が発生することがあり、地元の人が困る。一般路線バス

のルートにとらわれない、公共交通機関を用いた新たな観光ルートを創出できると良いと思う。

（20 歳代・男性） 

◆南尾根登山道の整備(道幅を広く)（年齢無回答・性別無回答） 

◆仙元山ハイキングコースは整備されるのかもしれないが、閉鎖されている長柄大山奥については

中途半端な状態で放置されているようである。（50 歳代・女性） 

◆葉山の花火大会がもう少し迫力があると良いなあと思います。（一色海岸の方）（20 歳代・女性） 

◆観光振興に税金は無駄だと思う。商工会などが意見を出し合い運営する。（年齢無回答・性別無回

答） 

◆観光にもっと力を入れて、地元の人でもイベントやもっと身近にハイキングできるようにしてほ

しい。（40 歳代・男性） 

◆・現状、町内の道路の歩道は、国道県道とも、子供連れや高齢者に適しているとは言い難く、散歩

がし難い。ある程度管理されたトレッキングコースやサイクリングロードを併設した公園を整備

出来れば理想的ではある。高低差や、林道を利用したコースが確保出来れば、県内外からの新たな

集客を見込むことも視野に入る。（40 歳代・男性） 

◆夏の海水浴場のごみが大変気になります。ゴミ箱を設置する等、ごみのない美しい景観にしてい

ただきたいです。大規模マンションの建設では、景観形成を考えるべきです。（40 歳代・女性） 
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その他   

◆いつもありがとうございます。（40 歳代・男性） 

◆管理費用、修繕費用が提示額のわりに改善されているように感じません。（30 歳代・女性） 

◆自然の保全とその活用について、今後も楽しみにしています。（20 歳代・女性） 

◆予算額がかなりあるのに対し、要望や希望通りの整備や管理が出きていない（30 歳代・女性） 

◆基本施策番号 2、4、5（生涯学習・生涯スポーツ活動・芸術文化活動）の予算に比べ 30、31 は多

いのではないか 30、31 がちょうどよいのであれば 2、4、5 が少ないように感じる（60 歳代・男

性） 

◆高齢化が、進行しており、それに促した施策の明確化をして欲しい（80 歳代以上・男性） 

◆「葉山町の活力」をどのようにイメージするか？を少しクリアにしてほしい。例えば、「葉山に住

んでいる人が生き生きとしていて、満足度が高く、他の地域に住んでいる人も将来、葉山に住んで

みたいなあと思うような「魅力」をつける」 

 換言すれば、「町（行政）と住民が「協働」によって、葉山町の魅力（付加価値）を生み出してい

る、あるいはそれに向かって取り組んでいる状態」でしょうか？ 

 23）地域特性を生かしたまちづくりの推進 

 「基本方針」の内容はもう 10 数年も前から言われていることですが、ほとんど前進していないの

ではないでしょうか。むしろ、この方針に逆行していることが起こっているようです。この事業内

容を見ても、施策効果が得られるとは思えません。こういう姿勢は葉山町の大きな問題です。 

 本気で取り組むなら「町民協働都市計画委員会（仮称）」の設置と活動を事業化してゴールを定め

てスタートしてください。もし、類する活動をやっているなら、その内容を事業としてオープンに

してください。 

 24）魅力ある公園の創出 

 25）水辺環境の整備促進 

 26）計画的な幹線道路の整備 

 「整備計画を策定し」とありますが、毎年、策定するのですか？事業として、今年度は何件、どれ

くらいの内容の工事をやりますか？必要・優先度の基準はどうなっていますか？金額の適否が判

断できません。逗葉道路は、各種施設が増加して、渋滞がひどくなっています。対策は？ 

 27）安全で快適な町道の確保 

 金額的にも大きいので、箇所別に取り組む優先順位の考え方を明示すべき。 

 28）適切な橋梁の維持管理 

 29）公共交通の環境整備 

 ・方針に「公共交通の利便性の向上」とありますが、そのための事業が「バス停の上屋の新設」だ

けですか？今年度は何か所作りますか？この事業だけでどれだけ「利便性」が高まりますか？ 

 ・住民のニーズには、「人口が増えている地区にバス停が漸くできたが、朝の早い時間、帰りの遅

い時間のバス運行がなく横浜や東京への通勤、通学に利用できない」、「過疎地への運行が少なく不

便をきたしている」などあります。バス会社は採算性との関係で増やしていないといいますが、メ

イン道路は過剰な台数が運行されているとも聞きます。小型バスでもよいですから、データをとっ

て、実態に合うような運行を京急と交渉するか、町で運行してください。 
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 30）農業・水産業・商業の振興と連携の推進 

 「連携の促進」とは産業間の連携という意味ですか？三浦地区では魚の肥やしを、農家に支給し

て、成果があったと聞きます。 

 31）観光の振興 

 この施策の目標はどんな指標になりますか？例えば「他地域からの観光客の増大」（何人、前年〇％

アップ） 

 「観光関係団体への助成」とありますが、町自身として積極的に観光客を呼び込む PR 事業はない

のですか？葉山は「行ってみたい」「住んでみたい」イメージがあるブランド地域です。「観光の振

興」とは言いながら、実は「あまりよそ者に来てほしくない、通常の観光地のように荒らされたく

ない」という思いがあるのでしょうか？もし、そうであれば、この「基本施策」はどういうことを

狙いとするのでしょうか？ 

 役場組織に「産業振興課」内に「商工観光係」がありますが、体制は？ 

 京急新逗子駅が「逗子・葉山駅」に改名されたのを機会にもっと、観光戦略を TV、ネットで打ち

出すべきだと思います。地方観光収入が増えれば税収も増えると思われます。駐車場料金だけの収

入ではもったいない。お金はもっとかけるべきと思うが、現在の事業ではあまり効果は期待できま

せん。（70 歳代・男性）" 
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基本理念 “みんなでつくる”葉山  （基本施策 32-39） 

※ 64名の方からご意見をいただきました 

基本施策 32 広報・広聴活動の充実   

◆回覧板や広報など、見ない事も多く、もう少しなんとか予算削減に結びつきそうなものも多いと

感じるそもそも「みんなでつくる」という基本理念を知らない私のような者も多いと思うのでその

時点でみんなでつくっていない。まずはみんなに知らせて、共通意識を高める事が先では?（40 歳

代・女性） 

◆広報、広聴活動はもう少し総額をかけないでやってほしい。中には見てない人もいるのでお金か

けてやる意味あるか?（20 歳代・女性） 

◆基本施策 32）災害放送は聞こえないし（音が割れる）、夜は雑音のようにうるさい。町内回覧板が

多すぎる。基本施策 39 は意味不明である。（60 歳代・男性） 

◆広報葉山と回覧は希望者にはオンライン化すべき（コスト↓、即時性↑）（50 歳代・男性） 

◆基本施策 32）ひと月経てば古紙になる広報にカラー化とか良質紙はいらない。メリハリつけた考

えが望まれます。各家に届くものでエコ町政をアピールすべきと思う。真面目に考えたので、記入

に 3 日かかりました。（60 歳代・女性） 

◆広報葉山は、毎月楽しみにしているものの 1 つです。写真やイラスト、わかりやすい文章で、とて

も読みごたえがあり、今後も楽しみにしております。広報板も散歩の楽しみの 1 つです。（20 歳

代・女性） 

◆インターネット・パソコン・スマホをみんなもっているわけじゃない。その方たちに、別の方法を

作るべき。（10 歳代・女性） 

◆広報葉山や議会だよりはいつも見やすくわかりやすくてとても助かります。ありがとうございま

す。（30 歳代・男性） 

◆もっと「見える化」してほしい（10 歳代・女性） 

◆町内会費、もう少し高くてもいいと思います。町への意見提出用のポスト、BOX の様なものをコ

ンビニやスーパー郵便局等、誰でも意見をポスティングできる所があればいい。記入用紙も自由。

パソコンやメールではできない人や専用封書を取りに行くのも面倒な人もいる。（50 歳代・女性） 

◆twitter での情報発信をもっと増やして欲しい。（年齢無回答・性別無回答） 

◆スピーカーでアナウンスする内容がエコーして聞こえない。何を言っているかわからないのでも

う少し設置場所を増やすべき。（50 歳代・女性） 

◆広報など２世帯には２部頂きたいです。（60 歳代・女性） 

◆町政や行政の”見える化”、”オープン化”をもっともっと進めて頂きたい。それにより”痛み”を

感じることもあると考えるが、町民との協働、町民どうしの共助、互助を深めていくためには、オ

ープン化と情報へのアクセスの壁の低さが必ず役立つと信じています。人は知らないことがあれ

ば恐れるし、知らない故に将来に向けた前向きな判断が出来ないものです。若い町長、若い役場の

方たちに期待し、シニアはこの人たちを応援します（50 歳代・男性） 

◆広報はきれいになりましたが、あまり興味ある内容ではありません。（年より向け?!）（10 歳代・

女性） 

◆基本施策 32）ホームページの更新は、1 回/2 ヶ月は実施して欲しい。陳腐化しており、見る回数
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が減ってきている。 

基本施策 33）高齢者の活用を考えてみては？（80 歳代以上・男性）" 

◆広報葉山の内容を変えてみてはどうか?→例えば、町民の中で”こんなことをやっています!”的な

事を多く載せたらいいと思う。そうすれば、応援する事が増えるし、色々な人にアピールすること

が出来るといい。(笑)→大人だけ読む内容も大切ですが、子ども達も読む内容を作るのはどうかと

思う。子ども達も、葉山の良い所をたくさん知ることで、良い勉強になると思う。以上です!（10

歳代・女性） 

◆災害時、町のツイッターやインスタグラムに町内の状況をもう少し頻繁に詳細に情報を up しても

らえると助かります。（40 歳代・女性） 

 

基本施策 33 協働によるまちづくりの推進   

◆「協働によるまちづくりの推進」について、町民が参加する環境委員会や専門家が参加するまちづ

くり審議会などは重要な協働によるまちづくりの仕組みだと思います。適切に開催され、情報が公

開されることを期待しています。（50 歳代・女性） 

◆葉山の空き家バンクがもっと機能すればいいと思います。「葉山 空き家」で検索して出てくるよ

うにすればいいと思います。いくら自粛中でも、葉山公園ほか海岸を封鎖するのは、やりすぎだと

思いました。観光客をブロックするなら他のやり方があるのでは。公園の遊具をロープでぐるぐる

巻きにするのもやりすぎでひどいです。（40 歳代・女性） 

◆基本施策 33）「協働によるまちづくりの推進」の協働の内実をわかりやすく提示し、情報交換を密

にして町との役割分担を明確にすることでより活性化するのではないだろうか。（60 歳代・女性） 

◆基本施策 33）「空き家の活用の検討」とありますが、‟検討〟の時期では遅すぎます。全方に関わ

ることで大変だと思いますが、こういう事態と全方一致協力して推進して行くのが葉山町全体を

活気づけると思います。スピード感を持って何事も取り組んでいくことを期待しています。（70 歳

代・男性） 

◆基本施策 33）「空き家の活用」はとても良いと思います。近年自然災害（台風等）が大きく、毎年

空き家からの飛来物があるようです。これはとても危険ですし不安です。これから益々増えるだろ

う空き家を、安全な状態にして、地域住民の役立つ場になると良いと思います。どのように利用す

るかは住民アンケート等でいろいろな意見を参照するとよいと思います。（40 歳代・女性） 

◆空き家の活用については積極的に考えて頂きたい。今後益々増えるであろう空き家については喫

緊の課題であると思います。コロナウイルス感染の影響により、町の観光政策も見直されるのでし

ょうが、それと関連して空き家をどう活用していくのか。（50 歳代・男性） 

◆町の広報誌のクオリティーが高くなり、いつも興味深く見ています。町の魅力はやはり自然環境

がベースになり、歴史、文化、人々がからみ合って生まれていると思います。「協働によるまちづ

くりの推進」という施策があるようですが、葉山の自然やそこで働く（生活する）人達の力もかり

て新しい産業を行政と一緒に創造していくべきではないでしょうか。大きな施設を作るというよ

りも、みんなの心がその事業に向くような、みんなが参加できるようなこと。そして、その事業の

売り上げが、町の財政も豊かにできるようなこと。（50 歳代・男性） 

◆空き家の活用が上手く進められたら良いと思います。（40 歳代・女性） 
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◆住民参加型町政への取組みについては予算規模をいたずらに拡大することなく、理想形実現に向

けた事業内容の見直しが必要ではないかと思う。（50 歳代・男性） 

◆葉山町にはリタイアされたご老人が大勢いらっしゃいます。町より呼びかけて頂き、街のクリー

ン化、緑化にもっと参加してもらっては如何でしょうか?健康で元気なご老人パワーをボランティ

アという形で、もっと生かせるのではないかと思います。まだまだ元気なご老人の皆さんに街をき

れいにして頂くお手伝いをして頂くのです。地域のコミュニケーションにもつながり、各自の健康

維持にもつながります。海岸の清掃の呼びかけ同様、いつも利用する道、公園でも行って頂けば街

全体がきれいになると思います。雑草が増えるこれからの季節は特に必要ではないかと思います。

ボランティアにより、町のコスト削減にもつながるのではないでしょうか?既に取組み済みであれ

ば申し訳ありません。（50 歳代・女性） 

◆前ページの内容も踏まえますが、「みんなでつくる」の「みんな」は具体的に誰を指していますか？

葉山町民ですか？近隣の市町村も含めますか？etc…町民の場合、「逗子市と連携した活動はしない

のですか？葉山にお金をおとす観光客の立場で物事を見ないのですか？基本的に抽象的すぎて何

をしたいのか分からないのが本音です。（30 歳代・男性） 

 

基本施策 34 地域コミュニティの活性化   

◆町内会に入っているが、今まで役に立ったと思ったことがない。回覧板は頻繁に回ってくるが、お

知らせは掲示板を見れば充分だと思う。今のところ、役が回ってきた時の煩わしさしかないので、

内容の改善をしないと若い世代は入らないと思う。（50 歳代・女性） 

◆葉山ブランドを高める（自然の整備）にウェイトを置いた活動を増やして欲しいと思います。（20

歳代・男性） 

◆町内会制度を変えるべきだと思う。これからは有志で会長・組長をやるのではなく町からお金(給

料)をだす仕事としてやるべき。さらに町内会旅行やそれに関係した集会の禁止。変わりは町が企

画するもので充分。（10 歳代・男性） 

◆基本施策 34）地域コミュニティの活性化とあるが、そもそも今の時代にあって、町内会が今後成

り立っていくのか、大いに疑問です。町内回覧にも葉山町は頼りすぎていると思います。（60 歳代・

女性） 

◆基本施策 34）地域コミュニティの活性化 町内会費は必要であると思うが、その徴収について毎

年意見がでていると思う。赤い羽根、みどりの羽根、お祭り等々、寄付行為が形骸化しているのな

ら、町内会に取りまとめを求めなくても良いのでは。（50 歳代・女性） 

◆葉山住民に云える事はもう少しやさしさや常識がたりない事です怖いです。（年齢無回答・性別無

回答） 

◆基本施策 34）の回覧板等はメール方式にした方が若い世代の人も見るしコロナ予防、お金の削減

にも貢献できる。（10 歳代・男性） 

 

基本施策 39 公共施設の有効かつ適切な管理   

◆人口が増え、子育て世代が転入しているのに、図書館が 1 つしかないのは不便。また本の種類、量

が少ないため、1 回当たりの貸し出し数が少ない。逗子市は 6 冊、横須賀市は 10 冊、葉山町は 4
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冊です。豊かな文化のところにコミュニティが活性化していくのではないでしょうか。図書館を増

やすか、所蔵数を増やす、本の入れ替えを多くする、近隣の市との連携をスムーズにする等の対策

をとってほしい。（50 歳代・男性） 

◆葉山の限られた施設を活用する、という点では、地域コミュニティを支える町民の意識は高いと

思います。しかし、各団体の活動が互いに肌で体温を感じられるようなオープンなスペースが、決

定的に不足している…皆無です。具体的に書くと、福祉団体、防災団体、文化に関する団体の活動

や、スポーツ、自然・野外活動の団体の打ち合わせ等が自由に利用できるスペースが作れてないか

と考えます。広さは町立図書館の閲覧室と 2 階ホールを合わせた広さ…もちろん閲覧室と 2 階ホ

ールをこの目的に使えというのではなく、新規の施設の広さの目安です…が、できたら良い、と思

います。これが町民活動の渦の眼になると良いと思います。（70 歳代・男性） 

◆ホームページをもうすこし有効に活用できないか。例えば、学校の運動場や体育館の一般開放時

間における使用予定表など 基本施策番号 39 で検討するために 2,000 万円以上の予算が計上され

ている。田中町長時代にも町民体育館（公共施設）建設検討が行なわれたが建設に至らないばかり

か方向性も出さず終ってしまったと聞いている。（税金の無駄遣い）是非、今回はこの予算を有益

に使用してもらいたい。（60 歳代・男性） 

◆下山口の住民として、町道が一本しか無く、住民が増加して交通量が多く、狭い道路でキケン、離

合も難しい‼（60 歳代・女性） 

◆道路の整備（特に自転車）が必要。（40 歳代・性別無回答） 

◆基本施策 39）公共施設、具体的でないので良く解らない。（年齢無回答・性別無回答） 

 

その他   

◆持ち合わせている知識が乏しいため、予算額を断片的な数字で示されても、答えとして判断がつ

かず、悩みながらのアンケートです。有意義な資料になるか疑問です。ただ今思うことは、今まで

とはまったく異なると思われる程、本当に必要な基本の基にもどり、総合計画を打ち出していただ

きたい。実行されていない計画でも、無駄と思われたら打ち切ってもよいと思います。大変な時代、

難しい時ですが、今できること、新しい頭悩、活用期待したいです。（70 歳代・女性） 

◆引き続き、町民の声を聞き、行政運営に反映していって頂きたいです。（40 歳代・女性） 

◆海、山、川、豊かな自然と楽しくふれ合えるのが葉山の魅力です。都市型の整備（道路、下水道、

公共交通）よりも、そこに十分な税金を投入して、魅力ある地域づくり、まちづくりをしていただ

けることを期待しています。（50 歳代・男性） 

◆無駄使いのない様、お願いしたい。（50 歳代・男性） 

◆全編とおして不勉強ですみません!ちょっとずつ、勉強とか気にしたりとかしたいと思いました。

けどこれ全部適切な回答できる人いるのでしょうか?となるとこのアンケートの有用性って。。。て、

単純に感じました。（dis ってないです。あしからず）（40 歳代・男性） 

◆町の公道に立っている「○○通り」という(ブルーの板に白字)例、「一色ひかげ通り」?あの無意味

な看板はなんなのか!きれいに舗装された場所にデザインされたものがある理由でもなくただただ

税金の無駄使いだ!「図書館通り」などなくてもよいものだ!（50 歳代・女性） 

◆葉山町はリタイアして東京等から来る比較的裕福な方が越してくる方が多いです。個人的意見で
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すが、老後にお金の心配をする様な方は、葉山に来ないでいいです、空き家が多くある横須賀とか

に行ってほしい。よって高齢者にかけるお金は少なくていいような気がしています。自然を残して

税収を多くする事など無理です。（40 歳代・男性） 

◆アンケートを答えたいがわからない事だらけでした。（40 歳代・女性） 

◆町ホームページが大変わかりづらいです。不親切に感じています。「活性化」との言葉が多く使わ

れていますが、前向きにということだけしか伝わりません。具体案とは程遠いと思います。（30 歳

代・女性） 

◆保育や介護といった福祉の仕事に対しての賃上げを検討してほしいと願います。他職種と比べ賃

金が低いだけでなく、重労働。規制緩和で現場の環境は厳しくなる一方です。どちらも大切な仕事

ですが、このままではなり手がいなくなってしまいます。国家資格をとるのは他種の職業よりかか

るのにリターンが少ないのも不思議でしかたありません。乱文で申し訳ありませんがどうぞご検

討お願いします。（20 歳代・女性） 

◆他町との比較が無いとアンケートに答えるのもむずかしいと感じました。（80 歳代以上・男性） 

◆子供は国の宝だと思います。子育てしやすい様によろしくお願いします。弱者に優しい町作り

を！！（20 歳代・女性） 

◆災害の激甚化に伴う避難所の開設、快適化はむずかしいことであるが、町営住宅を増やし空室を

災害時に対応できないか全国被災地で仮設住宅の建設撤去が報じられるが、資源、時間、金のムダ

使いではないか。災害の記録を後世に伝えるべき 例、大震災・ガケ崩れなどによる死亡例など、

昭和 33 年狩野川台風の大雨による山崩れ死亡例、下山川平橋付近山崩れ、三浦市毘沙門大乗の山

崩れ一家死亡など、現在跡地に住宅ある。（年齢無回答・性別無回答） 

◆全体を通してこれらの質問は昨年度の結果を見ながらでないと答えに困るものが多いと思いまし

た。具体的な結果や成果がみえてこない日々です。現場でその業務に携る方々の意思がまず大切か

とも思います。（50 歳代・女性） 

◆父の転勤で、高 1 から大２まで NewZealand に居た。NewZealand は、国立大８校しかなく、入

るまでに試験が２年に渡り有り、中々入学出来ない。日本みは、猫もしゃくしも大学に行き、ろく

に勉強もせずに遊んでいる学生が多い。NewZealand では、２年続けて落第すると、退学になって

しまうので、皆勉強している。ただ何となく大学へ行って遊んでいるのではなく、将来のビジョン

の為に勉強している。夢を実現する為に、大学へ行っている。NewZealand では、国立大の為、授

業料も本代も全て無料になる。私は外国人の為、教科書代も授業料もただになる事は無かったが。

父と帰国してから、上智の比較文化に編入して卒業した。NewZealand の大学は、普通科

（BachelarofArt）は、３科目を３年やる。何を取っても良いと言われたので、Geography と

Economics と日本語を取った。日本語科では、交換留学生で日本に行った事が有る子が殆どで、日

本語がすごく喋れる子が殆どだった。私は、その子達と友達になり、日本語でその子達と喋ってと

っても楽しい学生生活を送った。日本は、何年、英語の勉強をしても、ろくに英語を喋れる子は少

ない。つまらない文法だけを教えて、実際に役に立たない。英語を教えても仕方ないと思う。人と

の Communication が取れなければ役に立つ英語とは言えないだろう。立教では、英語は小学 4 年

生から習い、アメリカ人の先生もいた。日本人の英語の先生の発音で習うよりも外人の先生を雇っ

た方が良くはないか。（60 歳代・女性） 
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◆わかりづらい。もっと安心して住める町にして欲しい。自然災害の対応など、危険な場所が多くあ

る中、今後どうしていくのか、早急に対応して欲しいと思います。（20 歳代・女性） 

◆（総括して述べます）図書館が遠い、分室を作って頂きたい（場所にはお金をかけず） 太陽光パ

ネルなど、エネルギーに関し、大胆な投資をすべき、町内の移動が不便極まりない、海や山へ遊び

に行きたくてもマイカーでないと不自由。地元人たちが縦横自由に行きたい所へ行けることでま

ちが活性化される。 子育てにいいまちと他県から転入してくるが、実際子どもが遊べる場所、子

連れで楽しめる場所が殆どない。暗い（高齢者が、ただじっと暮らすだけの生気のない）まちです。 

血の通った、子どもたちが笑って自由に遊べる場所が豊富にあるまちづくりを望みます。今は、活

気が全くない、死んだようなまちです。◎社会経験豊富な、知欲、意欲のある大人（20 才程度の

経験浅い人だけでなく）を幅広く、役場等に活用すべき。（50 歳代・女性） 

◆このお金のかけ方ですが、金額だけ書かれても正直ピンときません。この提案をすることによっ

てこのくらいお金がかかるという内訳のようなものがなければ、単純に満足度を見ての判断だけ

になると思います。色々と提案はしてくれているようですが、どれもこんなことしているの？とい

うような質問ばかりでした。（20 歳代・女性） 

◆土、日も役場をやってほしい。（40 歳代・女性） 

◆町民をもっと見てほしい。（40 歳代・男性） 

◆ここに挙げられる事業は必要不可欠なものが多いが適正な予算がどの程度のものなのか分からな

い。（40 歳代・男性） 

◆すでに、町政全体が町民参加、町民協働で進めるという前提に立てば。「みんなでつくる」という

理念は特には必要ない感じもしますが。より創造性を出すために取り組みということでしょう

か？他施策に比べて、意気込みも予算も少ない感じです。 

 32）広報・広聴活動の充実 

 「町民が知りたい情報を分かりやすく伝え・・・」の方針ですが、「町民が知りたい情報」をどう

やって、どういう方法で把握しますか？まさに、今回のアンケートなどで、「町民が知りたい情報

は何ですか？」という設問を設けることが必要です。例えば「町の総合計画に対する実績をきちん

と表にしてオープンにしてほしい」などの声が予想されます。 

 封書や町ホームページなどによる町への個別の意見は、尊重してほしいが、人数的にはごく少数の

意見なので、文字通り、もっと多くの人たちから「広く聴く」仕組みを作って統計的に有為なまと

め方をしてほしい。 

 今回のようなアンケート（もっと洗練した上で）を１～２年で定期的に行うなど、方針どおり、町

民の声をきめ細かく行政運営に反映してほしい。そして、その結果について広く知らしめてほし

い。今日のように IT 機器を活用すればこれらの作業も効率的に行えるはずです。 

 また、従来行ってきた「町長と町民のタウンミーティング」は事業としてなぜ入っていないのか、

広聴として、直接、町民の生の声を聴く重要なイベントです。従来、集まる町民人数が少ないがこ

れは事務局の PR が全く不足しているからではないか。参加人数を目標（指）値に設定して最低 30

～40 人は集まるような魅力あるイベントにしてほしい。 

 33）協働によるまちづくりの推進 

 「まちづくり」とはどんな概念なのか？「非営利・公益的な活動への参加者を増やす」ことなので
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しょうか？今、行政がやっていることを町民が手助けすることなのか、それとも、新しい、町民の

交流の場をつくることなのか、また「NPO 法人葉山まちづくり協会」とはどんな組織なのか、町

民に周知されているか、よく広報してほしい。 

 34）地域コミュニティの活性化 

 「町内（自治）会」は親睦団体ではあるが、地域の状況を比較的良く把握しており、ネットワーク

として協働価値は高いと思います。 

 防犯、災害時の互助組織として助け合い、また町役場として、町民の問題やニーズを把握するうえ

でも活用できると思いますが、実態としては、そこまでは活動が及んでいません。 

 「回覧板」回付と、寄付募金だけが殆どではないでしょうか？まずは、町と自治会で地域コミュニ

ティの活性化が葉山町全体として大きなメリットがあることを合意した上で、自治会の最小単位

（組）のレベルからの話し合いができるように（参加者は当初は希望者だけでよい）、町から自治

会に働きかける事業はどうでしょうか？どの参加者数を指標化するなら町の事業として有意義と

考えます。「助成」もその点で意味が出てくると思います。 

 35）公共施設の有効かつ適切な管理 

 方針には「・・計画を策定し、計画的な維持保全等を進めます」とありますが、事業では「・・整

備等の在り方の検討」となっています。 

 「維持管理」は含まれるのでしょうか？計画策定だけに 2047 万円かけるということでしょうか？

（70 歳代・男性）" 
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問 18 最後に、これからの葉山町について、ご意見やご提案がありましたら

ご自由にお書きください。 

 

※一人の意見の中に複数の分野を含む場合は、分割せずに中心の意見に基づいて分類して

います。 

※ 305名の方からご意見をいただきました 

（１）保健・医療・福祉   

◆葉山クリニックがまた出来ることおねがいます（80 歳代以上・女性） 

◆医療機関で以前働いていました。小児・児童の医療費の窓口の支払いがないという事で、無駄に受

診される方がとても多く、矛盾を感じていました。確かに少子化ですし、子育てを応援するのもわ

かりますが…。もっと有効なお金のかけ方はないでしょうか？今の若い子育て世代は恵まれてい

ると思います。（60 歳代・女性） 

◆◦町民のための入院できる病院が必要だと思う。◦通勤や外出に逗子駅の利用は必須、駅周辺に町民

が安易に利用できる施設が欲しい。◦御用邸の赤い橋は修理して今まで通り安全に利用できるよう

にして欲しい。（50 歳代・女性） 

◆医療・福祉の充実に努めてもらいたい。以前にも「基本計画」のアンケートに答えたことがある。

一度回答した人には再度、当たらないようにしてほしい。大切な時間を費やすことに納得がいかな

い。（50 歳代・女性） 

◆ぜひ総合病院を作ってください。今のままでは安心して暮らせません。徒歩オンリーの人間には

本当に不安です。（交通費も）。又、葉桜にスーパーを作ってください。山を降りないと何も買えず

とても不便です。（40 歳代・女性） 

◆不妊治療の助成金等はないのでしょうか？なければ必要になってくるのではないかと思います。

（30 歳代・女性） 

◆横須賀でも予防接種を受けられるようになると便利になります。とにかく交通の便が悪すぎるの

で。（30 歳代・性別無回答（回答しない）） 

◆病院をもっと増やした方がよい。朝の渋滞緩和のために何か対策してほしい。（10 歳代・女性） 

◆①総合病院建設する必要。（南郷公園に建設）②結果報告のこと。（80 歳代以上・性別無回答（回

答しない）） 

◆障害を持った人が葉山の地元で働ける環境を増やしてほしい。遠くまで通えない為。私は知的障

がいがある為わからない事が多くアンケートに協力出来ていませんが、葉山の町が好きでここで

働いて長生きしたいです。（代筆・母）（10 歳代・男性） 

◆・総合病院の建設・歩きやすい道路の整備・電線の土中化・自然災害の少ない町 以上の様な街づ

くりをお願いしたい。（70 歳代・男性） 

◆葉山町に住み税金を納めてきた人が、葉山町で老後を暮すのは自然の成行きですが、葉山町は色々

な老人ホームを建てさせて葉山町外から入居する老人が多くなり、健康保険を使うでしょう。不満

に思っている町民が多いです。町税はいくらか、公報で知らせてほしいです（80 歳代以上・男性） 
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（２）生活環境   

◆自然（海、山、川）をこれからも大切にしていく暮らしをこれからもしていきたいです。自然を大

切にしていくことは、葉山の人々の心も豊かにしていくと思います。そういう所の意識を高く持つ

人々がますます増えていったら、とても幸せです。（30 歳代・女性） 

◆バスの本数をもっとふやしてほしい。（10 歳代・男性） 

◆バスの本数を増やしてほしい。（20 歳代・女性） 

◆今の自粛期間に、主馬寮公園にバスケコートを作っていただきたいです。バスケ以外のスポーツ

が遊べて、うらやましいです。単に、バスケの提案以外にも、遊具を付けて欲しいと、子供の時か

ら、感じています。電車は通りませんか？通学がバスで時間がかかります。（10 歳代・女性） 

◆今年 2 月末おひな祭り私の誕生日も近く来客が有るので年は取りましたが美容院へ行こうと出掛

けましたが坂道にかかり転びおでこを切りましたが、私は知らない方ですが其の方は私の事ご存

知の様で転んだ私を起こしお家から椅子をお持ち下さり傷の手当をして下さり自宅迄車でお送り

下さいました 葉山の方皆さん優しい方で感謝して居ます もう町内会のお手伝は出来ない年にな

りましたがご近所皆さん優しい暖かい方で有難く思って居ます。主人（芝崎副会長）が生存時代は

以〇も町内会のためお手伝して来ました 津波非難 山道も出来ました 子孫曾孫のためにも感謝

して居ます。町会皆様村長様ご努力ありがとうございます。愛する葉山のご発展を祈ります。（80

歳代以上・女性） 

◆アンケートのたびに意見をだしているがいっこうによくなっていない。バスの本数、交通が少な

すぎる。長柄交差点～川久保間。川久保のバスについては一時間に一本と、仕事にも人との待ち合

わせにもつかえない（20 歳代・女性） 

◆球技等ができる広い公園を増やしてほしいと思います。（30 歳代・女性） 

◆牛谷戸にもっと街燈をつけてほしい。暗くてこわい。（50 歳代・女性） 

◆みにくいかと思いますが、設問 16,17 の中にコメントさせていただきました。その他には、やはり

道路の整備（自転車や海岸線）に期待します。（60 歳代・男性） 

◆自然は守っていただきたいです。（50 歳代・男性） 

◆すげー楽しい公園・プール。葉山（産、お店）だけのショッピングモールみたいな市場みたいな、

とっても地域性の高い場所。音楽スタジオがあるとうれしいです。（40 歳代・男性） 

◆ごみの収集→燃えるゴミ、週 2、etc の回数、内容をかえない事、生ゴミが週 1 はありえない。何

でも LED にしたので道が暗い。以前の方が良かった。（町役場の照明色も変!）※予算額があり、

それについての回答を求めているが議員でもないのに判断する事は不可能でありわからないとい

う事になってしまう。もう少し考えていただきたい。（60 歳代・男性） 

◆南郷上の山公園は、葉山の財産とも思える程、素晴らしいと思うが、グラウンドが予約しないと使

えない等、自転車乗り入れ禁止等の規則が少々厳しいと思う。団体予約が入っていない時は、少し

位、自由に使えても良いのでは?（グラウンド）小さな子供が自転車を乗る練習する位は良いので

は?（歩道で）自己責任で行動するのが大前提ですが。（50 歳代・女性） 

◆葉山女子旅キップによる町の活性化や、町の経済的には良いとも思いますが、段々と人が多くな

り、バスの混み具合やマナーがひどく町内の人がバスに乗る事ができない事もある等。色々と問題

もでてきていると思います。まずは町民第一で安全に安心に暮らせる町を作る事を心がけて欲し
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いです。（20 歳代・女性） 

◆自然の野山海川の中で生きることが、after コロナ時代には、より一層理想となります。そのため

の予算は、町民を決して裏切りません。建設的なお金の使い方をして下さい。畑がある人もない人

もコンポスト等の普及率を高めましょう。因みに私は今全く生ごみを、出していません。（60 歳代・

女性） 

◆町内には細い道路が多く、歩行者が安心して歩くことのできない場所が多々あります。また季節

によってひどい渋滞が発生したり等もあり、道路を改革して欲しいと思います。せっかく自然の美

しい町ですので、海辺や野山まで含めて楽しく散歩のできる町、車よりも歩いて楽しい町になれば

と思います。（50 歳代・女性） 

◆公園とバスの本数を増やしてほしい（30 歳代・女性） 

◆朝の通学時の渋滞がひどいので、バス停の形の工夫などをし、渋滞状態の解消を取りくんでほし

い。(特に逗子方面の向原～風早橋)（10 歳代・女性） 

◆・上山口小学校裏の山などに太陽光や風力発電などの設置・調整区域の簡略化（宅地にでき建物が

できるように）・ファミレス、ファストフード店等のチェーン店の呼び込み（企業を呼び込み税収

を増やす）・上山口小学校の廃校（老人施設と保育施設の融合）（40 歳代・男性） 

◆狭い道路の整備、古くなった橋の補強 災害に強い町づくりに力を入れてほしいですね。（50 歳

代・女性） 

◆公共交通便が非常に悪いため役場はじめ様々な利用が出来ずにいます。（自分の自動車以外）循環

マイクロバスなどがあれば良い。図書館、役場など逗子と協力してほしい。（70 歳代・女性） 

◆バスの本数（長柄地区）を増やす。子どものあそび場がほしい。（30 歳代・女性） 

◆電線が景観をこわしているので、地中埋設化をお願いします。（30 歳代・女性） 

◆電車を葉山町に通すべきであると思います。葉山町の強い所は自然豊かであり、ブランド力もあ

り良い所も多いのですが、交通機関が非常に弱いと思います。そして「パークド四季」にバスを通

すという話が一度あったのですが無くなってしまった様なので再度検討していただきたいです。

葉山町が少しでも良くなるように願っております。（10 歳代・男性） 

◆・葉山町の担当ではないかも知れませんが、道が狭くて歩きにくい。国道 134 号線向原信号から

海岸通りに抜ける道路は、海岸通に出る直前、急に細くなって、車で通ると戸惑います。・小さい

川が何本かありますがこの水を出来る限り下水を流さないようにして綺麗にすることも肝要かと

思われます。（80 歳代以上・女性） 

◆自然はあるが、住んでいる人が遊べる所がない 南郷公園は車でないと行けない 子供だけで、

安全に遊べる所がほしい。（40 歳代・女性） 

◆自然が葉山の命。森戸川を鮎の上る川にしたい。清流の復活を。（70 歳代・男性） 

◆観光業も大事です。でも葉山の自然を守れるようにしてほしいです。昔は（10 年前ぐらい）海の

水もとってもきれいでした。子供もですが老後に葉山に移住してくる方もいます。みなさん意外と

経歴のすごい方ばかり。子供とお年寄りもかかわれるような地域住民のかかわり方もいいなあと

思います。葉山ずっと住んでいたい町です！！よりよい葉山をつくってください（20 歳代・女性） 

◆特に夜間の公共交通機関の充実があれば、塾などがある学生もより過ごしやすい町になると思い

ます。難しいとは思いますが、町としても提案していただけるとありがたいです。よろしくお願い
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します。（10 歳代・男性） 

◆夜道が暗い（40 歳代・男性） 

◆公共交通の利便性をもっとよくしてほしいです。（10 歳代・男性） 

◆駅を作ってほしいです。（20 歳代・女性） 

◆徒歩で逗子駅まで行けない地域のバスの本数を増やしてほしいです。（20 歳代・女性） 

◆簡単に実現は出来ないと思うが、電車が通っていないのは不便だと感じる。通学通勤で電車を使

う人々が住みにくいのは改善すべき点だと思う。（20 歳代・男性） 

◆町役場の職員が（車を止めて）駐車場から役場に歩いていく時、車道を歩くのがすごく邪魔。車通

勤者が多すぎなのではありませんか。以前、役場に用事で行った時、職員の人が面倒くさそうに、

のんびり来て無愛想に対応していたけど、すこし前くらいから、すばやく来て対応してくれるよう

になった。ずいぶん変わって対応が良くなったと思う。（40 歳代・男性） 

◆・スポーツ愛好者に限らず、カヌー、ウインドサーフィン、水泳などの海のスポーツ、レジャーを

一般市民が親しめる環境を整えていただきたい。 ・上記およびヨガスタジオなどをおこなう団体・

企業へさらなる補助ができないか。（60 歳代・男性） 

◆海も山も自然豊かな葉山で、これからも穏やかな生活がおくれると良いです。コロナの影響で、

今、都内に住んでいたら息がつまるなと思います。散歩すると自然にふれあえるので少し心やすら

いでいます.（30 歳代・女性） 

◆空き家問題を知らん顔しないで下さい！！町長はちゃんと対応して下さい。今の対応は残念しか

ないです。（50 歳代・女性） 

◆川久保方面のバスの増便、逗子行や森戸行など増やしてほしい。長柄小・南郷中の通学路の安全確

保につとめてほしい。木がうっそうとして暗い、街灯が少ないなど。あと学校のトイレを早くきれ

いにしてほしい。公園と飲食店舗を川久保周辺に作ってほしい。（30 歳代・女性） 

◆葉桜中央公園の時計は半年以上も前から壊れたまま。直さないなら撤去すべきでは。（30 歳代・女

性） 

◆空き家が多い!あと夏の海の家に職業が怪しい人が多くごみがあふれて、治安も悪いと思う（10 歳

代・男性） 

◆私は長柄地区の葉桜団地の辺りに住んでいます。ご存じだと思いますが、団地周辺にはスーパー

などのお店はもちろんコンビニすらなく、何を買うにも長い坂道を下らなくてはならない為、時間

も労力もかかり、車がないとまともに動けない状態です。何も大型ショッピングモールを建てろと

は言いませんが山の上にもコンビニ 1 つ位建てて頂けると災害時等に活用できると思います。（10

歳代・女性） 

◆子育て世帯です。長柄地区の公園新設をお願いします。長柄には子供が伸び伸びと遊べる公園が

ありません。南郷は車がないと行けないので、大変です。（30 歳代・女性） 

◆道が狭いので救急車が入れないところに家があるので不安です。駅までの道路が混む(雨の日)ので

不便です。（10 歳代・女性） 

◆・川久保↔逗子駅間のバスの本数が増えると移動もしやすいです。・お年寄りだけでなく若い人も

大切にした町づくりも期待しています。・観光地であっても住民にとって暮らしやすい環境を維持

していってほしいです。（20 歳代・女性） 
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◆空き家の有効活用土砂災害警戒区域の早急の整備夜間暴走族の取り締まり（40 歳代・女性） 

◆駅がないから、60 歳以上の人にバス代を無料にするなど考えた方が良い。歩道を車イスやベビー

カーを通りやすく広くしてほしい。（10 歳代・女性） 

◆ボール遊びができる公園が欲しい海岸沿いの渋滞(夏)をどうにかして欲しい（10 歳代・女性） 

◆①電柱をなくして欲しい②那須の町づくりを参考にして景観のルールを作って欲しい（コンビニ

も茶色の看板など）③キャンプ場を作って欲しい④大きいマンションはいらない⑤逗子マリーナ

のようなインスタ映えする町作りを葉山らしくやって欲しい。（50 歳代・男性） 

◆交通渋滞に困っているため、対策を練っていただきたい。観光客のマナーが悪いです。（10 歳代・

女性） 

◆小学生未満の幼児向けの遊ぶ場所、公園が少ない。葉山公園や南郷公園の遊具は少し大きい子む

きで、小さい子にはあぶなすぎる。もう少し小さい子が遊べる遊具が欲しい。また場所も小学生た

ちが使っているとなかなか遊べないので、検討して欲しい（30 歳代・男性） 

◆犬を散歩している人が非常に多い、最近は糞を持ち帰る人が増えたと思いますが、糞をふいても

まだ道路についています。水で流しても少し薄めているだけ。腹立たしい。小さい子が転んで手を

つくこともあります。はだしで歩ける道にして欲しい。役場の窓口、子供の同級生くらいのお母さ

ん達のパートの人がやっていること。同じくらいの子供をもつお母さん達、とてもイヤがっていま

す。プライベートな事、知られたくないこともあります。そのような人達（しかもおしゃべりな感

じな人達）をそのような担当の窓口に配置するのは是非、やめて頂きたい!!この様なアンケート是

非、もっとやって人々の意見を聞いて欲しい。（50 歳代・女性） 

◆過ごしやすくとても良い町です。ごみの出し方がとても細分化されており、少々窮屈に感じます。

もう少し気楽にごみ出しが出来ると良いなと感じます。（20 歳代・男性） 

◆葉山町にゴミ箱を置かないという施策が前から疑問です。ゴミを出すな、捨てるな、持ち帰れ、だ

から葉山町はキレイな町です、と言われても。町外者への対策というのは存じています。しかし、

町内で購入したゴミだってあるはずです。ゴミは必ず出ます。ゴミ箱を設置して、きれいに保つ。

町内外者にも倫理感を促す。ゴミ焼却の費用を何らかの形（税金？観光税？）でまかなう。そのよ

うな複雑で難しい問題を解決していく（姿勢を見せる）のが町政ではないでしょうか。ゴミ増やし

たくない。だからゴミ箱置かない、は乱暴だと考えます。必ずどこかには捨てているのですから。

（50 歳代・男性） 

◆今の自然あふれる葉山が大好きで、これは私だけでなく、周りの友達もみんなそうなので、便利さ

や観光客が来やすいように新しく道路を作ったり駐車場を作ったりするのはすごく良いと思うけ

ど、それで木を 1 本でも切らなきゃいけないのなら、あまり賛同できないです。暮らしやすさよ

り、私は沢山の葉山の自然をずっと守りたいです。（10 歳代・女性） 

◆・ゴミの収集方法を考えて欲しい。ゴミ処理場の処理能力の向上。 ・コロナ対策は全く出来てい

ない。給付金等についても全く遅い。（20 歳代・女性） 

◆公園が少ないので、もう少し子どもの遊べる広場、遊具等の設置を望みます。また、歩道が狭いと

ころも多いのでガードレールの設置を望みます。（30 歳代・男性） 

◆プール、スポーツ盛んになればいいと思います。（60 歳代・女性） 

◆人が増えると、混雑するし、車の事故も増える。空気も汚れる。東京は良い町だと思わない。（60
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歳代・女性） 

◆一色の Frutto の前あたりがいつも下水の臭いがあり、くさいのがずっと気になっている。地震時

の対策をもっとクリアにしてほしい。どこに避難するか？津波時、深夜バスを増やしてほしい。本

数も。（30 歳代・女性） 

◆車道を走る自転車のマナー教育をしてほしい。（子供から大人まで講習を受けたら自転車に乗れる。

逆行、飛び出しを多く見かける）（60 歳代・女性） 

◆バスの本数を増やしてほしい！海をきれいにしてほしい。（もう少し）海でバーベキューをできる

ようにしてほしい。（10 歳代・女性） 

◆南郷上ノ山公園をはじめ、生涯スポーツ施設の充実を希望します。今回の新型コロナウィルス問

題を考えると健康の重要性にスポットが当っています。気軽に利用できる体育館・競技場の設置を

希みます。（10 歳代・男性） 

◆逗子駅から長柄（ハヤマステーション）経由してまた逗子に戻る巡回バスを通して欲しいです。1

時間に 1 本（日中だけでも）あったらとても便利！！（50 歳代・女性） 

◆歩道がせまい。複合商業施設を造ってほしい。（30 歳代・女性） 

◆歩道が狭く歩きにくいので整備に力を入れてほしい。（50 歳代・性別無回答） 

◆クリーンセンターの利用について。ゴミの持ち込み時間が利用しづらい。職員の休憩時間を交代

制等にしていただくことを検討していただきたい。（50 歳代・男性） 

◆クリーンセンターへの粗大ゴミの持ち込みに関して、土曜日もしくは日曜日にも受け付けていた

だけると助かります。（20 歳代・男性） 

◆・葉山という町は自然（A)が豊で海が近い為、夏はたくさんの人が訪れてくれる為活気があります

がそれ以外のシーズンでも様々なイベントやコミュニケーションの場をもう少し設け、より葉山

という町を知ってもらえたら良いなと思います。※今年は新型コロナウィルスの流行で（感染者が

拡大している為）とてもこのような事は難しいですが何もない時の通常の場合での感じているこ

とです。・何よりお年寄りや子供達や女性の住人が安心して暮らせる良い町に葉山町はいつまでも

なってもらいたいです。・犯罪や事件が起きないように日々の安全確保はこれからも必要になって

くると思います。（A)の説明です。特に夏向けの自然の充実（サーフィンやヨットが楽しめる。バ

ーベキューが海岸で気軽に楽しめる。海の家がオープンされる為、交流の場がある）etc（30 歳代・

男性） 

◆海や山で遊ぶ子供が少ないように思う。もっと町民が自然を享受できるよう工夫をして欲しい。

（30 歳代・男性） 

◆葉山町民でも逗子寄りだとバスで直接葉山へ行けず、どうしても全て逗子で用事を済ます。役場、

文化会館など行きづらい、特に高齢だと移動手段がない。巡回ミニバスなど一時間に一本でもあれ

ばいいですね。（50 歳代・女性） 

◆・川沿いの手入れが、大変でしょうが、草木が繁り過ぎてゴミも目立ち、下水の臭いまでして気に

なっている。・観光に来た人達から、駐車に苦労した話が多いです。その点で、ハヤマステーショ

ンのスペースは良いのでは出入りも割合しやすいし…（80 歳代以上・男性） 

◆南郷交差点の交通渋滞の解消を願いたい。(南郷トンネルの夕方の渋滞がひどい)（70 歳代・男性） 

◆私が葉山に越して来た 30 数年前は街中がおっとりしていて夕方に町中に拡がる「あした浜辺」の
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音楽がなんとも優雅な気持にしてくれたものです。現在は別荘跡に細切れの家がひしめき合い夕

方の音楽も今風のなじみ難いものとなり町中も若い人達の家族でなんとも世智がらくなって葉山

特有の優雅さが消えつつあります残念です。（80 歳代以上・女性） 

◆葉山はブランド力のある町で憧れている人もいっぱいいます。私もすてきな町でとても好きです。

最近は京急の葉山女子旅で人の往来が多く静かでのんびりしたそしてちょっとオシャレな町から

一転している様な気がします。最近内容が拡大されましたが、もうこれ以上人の往来が激しくなっ

てはと心配されます。ゴミもそこら辺に置いていかれる様です。京急にこれ以上拡大しない様に言

ってほしいです。街路灯を増やし夜も安心して歩ける町づくりをお願いします。（60 歳代・女性） 

◆上山口に住んで 4 年経ちますが毎回思うのが葉っぱをもやしてその匂いが部屋まで入ってきたり

洗濯物に匂いついたりしてすごく迷惑と思っています。どうにかなりませんかね。（20 歳代・女性） 

◆私が利用しているバス停では 1 時間に 3 本ぐらいしかバスがこないでそれを改善していただきた

いです。通勤・通学の際にバスがとてもこむのでバスの来る本数を増やしてほしいです。葉山町に

芝の公園や、フットサルコートを設置してほしいです。（10 歳代・男性） 

◆逗葉新道沿いをはじめ、大手チェーン店の出店により地域色がうすれている様に感じる。小さな

町なので個人店を大事にした町づくりをして欲しい。（30 歳代・男性） 

◆海沿いの高い建築物が町の雰囲気を悪くしている。低層でシンプルな建物が望ましい。ブランド

を高めながら、ローカルが住み良い環境のさらなる改善が必要。コンビニの充実や、ホームセンタ

ーの誘致等（50 歳代・男性） 

◆南郷上ノ山公園にスポーツジム施設があると、駐車場もありますし葉山ステーション・南郷公園

行きのバス（葉山内の周回バス）をつくっていただけると、多くの方が利用できるのではと、思い

ます。（50 歳代・女性） 

◆公共交通機関がもっと充実してほしいです。（10 歳代・女性） 

◆年末年始ゴミの収集が少なすぎます。通常でないにしても交代で出勤は可能だと思いますお隣り

の逗子、横須賀が出来ているのに葉山はゴミ屋敷のお正月です。プラスチックの回収も少ないです

月 1 回は困ります。（30 歳代・女性） 

◆終電で帰ってくると、バスが 23 時過ぎに終わってしまうため、バスの時間がもう少しでものびて

頂けるとありがたいです。（10 歳代・女性） 

◆自然を大切に。便利ばかり追わない。大きすぎる建物は、いらない。（70 歳代・女性） 

◆電柱をなくす。特に醜悪なケーブルテレビの回線を撤去する。狭い敷地に目一杯家を建てて、樹木

を植えない住宅に高税を課す。緑を沢山維持している住宅には補助を支給する。街路灯の LED 化

を促進し、DARK SKY を目指す。（60 歳代・男性） 

◆テレビの旅番組等で紹介されるのは海側ばかりで、葉山町としても山側はどうでもよい印象を受

けているので、まずは下水道整備を上山口にもすべき。（40 歳代・女性） 

◆・子供が自由に遊べる公園をつくって欲しい。木古庭のふれあい公園はボール NG になっていて

ボール遊びするところがない(特に未就学児)・バスの本数が少なすぎる(衣笠－逗子間)・母子家庭

への援助がない。それなのに毎年更新に行かなくてはならない（50 歳代・女性） 

◆①横浜行きリムジンバスの時間(朝・夕以外も)増やしてほしい、②公共の運動できる場が欲しい。

③海岸にランニングコース(ウォーキングコース)が欲しい。(整備された)④携帯の電波状況の改善
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⑤今後もずっと山梨町長が良いです!!いつもありがとうございます⑥高校生にも児童手当支給し

てほしかったです。とてもお金のかかる時期です。（40 歳代・女性） 

◆ごみの回収について、回収する方によりバラつきあり回収してもらえない時がある。（服がもえる

ゴミに入っていた。紙ゴミがもえるゴミに入っていた等）。 ごみが全体で減ったのではなく家庭

内に蓄積されているのでは？と思います。公立小学校の教育レベルの低さに当時 9 歳でしたが驚

き、私立に行かざるを得ませんでした。より良い教育環境を子ども達のために整えてあげてほしい

です。（30 歳代・女性） 

◆夏にバスを利用する観光客が多く、地元住民はバスが増発していても乗ることができず、何本も

見送ることになり、一時間以上バス停に立たされることがよくある。観光による収入は大事だが、

地元住民に迷惑をかけていることはよくない。（10 歳代・女性） 

◆健康的な生活を押すわりに体育館やちょっとした運動が出来る地区センターやジムも無い。町民

（ソフト面）に頼りすぎている。まず箱ものを作って欲しい。下水道工事ももう止めて通ってない

地域は合併浄化槽の取り替え、修理などの助成で対応してほしい。（10 歳代・女性） 

◆葉山町というよりは逗子市になるのかもしれませんが、雨の日は駅までの道路が大渋滞です。バ

スの本数を増やすか自家用車の利用制限等がないと通勤が難しいです。また、町役場で勤務する方

ですが、葉山町の方を採用するのは、どうかと思います。個人情報が全部つまった役場に知り合い

がいるのはいい気がしません。いくら守秘義務があり口外しないにしろ、知られたくないこともあ

ります。これについては家族同意見です。（20 歳代・女性） 

◆・パークド葉山に住んでいます。コミュニティバスが無いと不便です・自転車が安全に逗子駅へ行

ける様道路を改善して下さい・雨の日の駅までの道路渋滞はひどいです。（50 歳代・女性） 

◆オリンピックの影響によってスケートボード人口が増加している中でスケートボードに対しての

悪いイメージを持っている人は多いと思います。それなので町中でスケートボードをやっている

とよくないと思われがちです。それなのでスケートパークを設立してほしいです。（10 歳代・男性） 

◆・公共の乗り物の充実、及び交通渋滞の解消・自動車と歩行者自転車の分離（道路がせまいのに危

険である）・図書館の充実（60 歳代・男性） 

◆スイミングを気軽に楽しめるように、子供用の逗子プールの回数券の補助があったら嬉しいです。

大人の回数券は活用させていただいていますが、子供 3 人連れていきたいので、考えて下さった

ら助かります。よろしくお願いいたします。（30 歳代・男性） 

◆空き家の駐車場を、タイムズのように貸し出してくれたらなと思います。GW、夏休みの親族があ

そびに来てくれた時、駐車スペースがなく困ります。ネット上で予約できたらとても便利、無料か

格安でお願いします。（30 歳代・女性） 

◆道路整備、公園海岸の整備を進めてほしい。子ども・教育・髙令化社会への施策と予算を重点配分

してほしい。（50 歳代・男性） 

◆・交通ルールの徹底。特に住宅地でのスピード（ゾーン 30）を明確化。・老人のドライビングマナ

ー向上。・他地域からの自転車のルール、マナーの向上。（40 歳代・性別無回答） 

◆※南郷へ行く歩道橋を良くしてほしい。※昼間、夜間の逗葉道路の暴走族の取り締まり強化 24

時間給油スタンドが出きてから、余計ひどくなった。※葉山ステーションが出きてから、道路の渋

滞が、ひどくなった。なんとかしてください。（60 歳代・男性） 
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◆京急ストア付近の大道に出る信号がなかなか変わらず大渋滞しているので改善してほしい。(auec 

café 付近)避難所が少ない。こわれそうな塀が多い。（10 歳代・女性） 

◆犬を飼っているのですが、道にウンチ(いつも同じ犬の)が置いてきぼりになっていてマナーの悪い

人がいます。なるべく片付けますが、その為に持ち帰らないのか?等、悩みます。季節毎に漁師さ

んの手伝いをしていますが、海での密漁もあまりに目に余る人もいて、悲しくなります。山林の持

主さんにも、台風前に見周わりをするなど自分の持ちものの管理をして欲しいです。山の木が、と

ても伸びていて、身の危険を感じます。どうにか指導したり、税金をいただいて山の木々のルール

を作ってもらいたいです。(他人の家の屋根以下ならいいなど)去年台風でその木々が折れて、飛ん

できました。その木を捨てるにも体力が無くなったら自分では運べません。落ち葉で雨どいが詰ま

るので業者さんに頼んでとってもらっていますが、それも大変です。最後に、缶ビールなどを公園

で飲み、そのまま、捨てていく人もいる。何とかしたいですよね。読んで下さり、ありがとうござ

いました。（50 歳代・女性） 

◆学習できる場所・運動できる場所がほしい。（ジムなど）葉山町に住んでいる年配の方は年金等で

とてもお金を持っているイメージなので、これからの子ども達に力を入れてほしい、葉山町で子ど

もを育てたいと思ってもらえる町になってほしい。また葉山町は海と山のイメージが強いが川も

とてもキレイなので定期清掃や生態系の調査や調整などにもお金を使ってほしい。（20 歳代・男性） 

◆これからの葉山の良い所の現状維持と発展をお手伝い出きればと思います。一つ、ゴミの回収の

件ですが、過去に行っていた全てステーション回収に戻す予定はあるのでしょうか、せっかくの葉

山の景観がゴミ箱に消されている気がして…以上です。（20 歳代・男性） 

◆ごみ収集場でルールを守らない人がいて、とても散らかっているので、なんとかしてほしい。道路

に凹凸があって危ない。（10 歳代・女性） 

◆南郷上ノ山多目的グランドを人工芝にして欲しい。（50 歳代・男性） 

◆葉山には小学生がボール遊びをする公園が身近にないので、なかよし公園横の広場を少し整備し

て開放してくれたらありがたいと思います。（30 歳代・女性） 

◆不正改造をしたオートバイが爆音を出しながら海沿いの道を通ります。特に不正にマフラーを改

造したバイクの取り締りを強化してもらいたい。（年齢無回答・性別無回答） 

◆自分が 1 番思うことは、通が狭かったり、バスがあまりとうらないなどを改善していただきたい

（10 歳代・男性） 

◆自然環境にそむくが葉山町独自の焼却炉を持つべきと思います。（70 歳代・男性） 

◆『雨の日の車での送迎は、バス停まで』を推進したらどうでしょうか、旧役場跡や、町役場駐車場

などを車 U ターン場所にしてもらえばバスの通常運行、渋滞緩和になるのではないかと思います。

（雨の日 渋滞がすごすぎて、町外への勤務が考えにくく選択幅が狭まってしまっています。）（40

歳代・女性） 

◆・207 号線の歩道整備、歩行者の安全確保を第一に考えるべき・スポーツ施設を充実させて欲し

い。温水プール、ジムなど・景観整備 電柱をなくすなど・企業誘致、法人税により町、住民が潤

う 税金が高すぎる!!（40 歳代・男性） 

◆子供たちに葉山町をふるさとにしてあげられて良かったです。が、もう少し子供がのびのびとあ

そべる場を確保してあげてほしいです。高齢の方の苦情を元に規制ばかりするのではなく、「子供
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の成長にとって必要である」ことをきちんと伝え、許容できる時間であれば広い心で見守ってあげ

てほしいと、町としてもメッセージをだしてほしい。（40 歳代・女性） 

◆お金のかけ方については、何と比較すればよいのか？一人あたり高いのか安いのかわかりません

でした。ただ私は逗子に近い方に住んでいるので、逗子の図書館やアリーナ、プールを利用してい

ます。そのような施設が葉山にもほしいことと、健康増進チケットも土、日に受けとれるような工

夫があるとありがたいです。（50 歳代・女性） 

 

（３）安全・安心   

◆葉山は子供が多いです。この子供達を守っていただく環境整備に全力を注いで頂ければ、何も言

うことはありません。安全に、楽しく生活できることのみ願っております。（40 歳代・男性） 

◆自然災害、防犯にすぐに対処出来る体制作りをこれからも進めて下さい。（70 歳代・男性） 

◆まず安心・安全、町民の財産を守る。自然災害が多く、大きくなってきているので、予防は絶対。

台風のカテゴリーをひとつでも少なくする努力！！（20 歳代・女性） 

◆防災無線の増設・長柄交差点において右折信号の早期設置避難所の増設と土砂災害警戒区域の指

定エリアへの避難地を変更する。葉山町役場から遠い長柄・上長柄・木古庭地区への往復じゅん環

バス（平日のみ）を新設。（50 歳代・男性） 

◆最近頻発している土砂崩れ等の自然災害への対策を早急にお願いしたいです。南郷公園入口の土

砂崩れは、中学校の通学路でもあり、子を持つ親としてはとても心配で不安に感じます。（30 歳代・

女性） 

◆・保育環境が少ないため、職場復帰が難しい。子供が 2 人いるが別々の保育園に預けている。台風

で停電した際に、復旧目安などの情報が共有されていない。不安だった。・自転車を利用するのに

道路の危険性が多い。学校の設備など老朽化が多いと感じます。子ども育成課からの郵便物、各児

童に 1 通届くため、同じものが何通も届く。コストダウンする為、家庭 1 通でいいです。（40 歳

代・男性） 

◆今回のコロナ騒動で危機管理がいかに大切か思い知らされましたと同時に日本の政府の無能さに、

力の無さに失望しました。葉山町は大丈夫でしょうか???（60 歳代・女性） 

◆自然災害が多いので何かの時に町民が安心出来るようにしといて頂けると、うれしいです。 地

震が来ると言われている今、夜山に登る時の光る目印があると真っ暗な状態でも少しは安心する

と思います!!（60 歳代・女性） 

◆逗子でお 2 人も崖崩れで亡くなっています。葉山も、同じ様な崖が沢山あります。事故がおこっ

てからではなく、点検、整備に力を入れていただきたいと思います。今はコロナで大変だと思いま

すが、安心・安全な町であります様に…。（50 歳代・女性） 

◆土砂崩れや津波により被害が出ることが予想できるため、災害対策に力を入れていただきたいで

す。（20 歳代・男性） 

◆無線？のアナウンスは女性の声ですと、聞きとれないのでこれからも男性の声でお願いします。

（60 歳代・女性） 
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（４）産業振興・観光   

◆葉山町に観光客がたくさん来てくれるのは良いことだと思いますが、葉山女子旅きっぷや夏場の

海への観光客のマナーが悪く海や人の家の前にゴミを置いていったりしていて、町民の人が迷惑

しています。また、バスが混雑していて何回待っても乗れないことがあるので、バスの本数を増や

す等、観光客と町民とバスを分けてほしいと思いました。（10 歳代・女性） 

◆葉山の自然を守る木こりさんや害獣を駆除する人を養成したら、良いのでは。農業を始めたい人

の講座とか、自然を生かした仕事の提案、葉山で出来そうな事、しいたけ栽培とか。（山は自然保

護区?）（個人の山もあるかしら。）（60 歳代・女性） 

◆観光客にゴミを持って帰ってもらうような工夫があればもっと良い街になると思います（20 歳代・

男性） 

◆観光客を呼びこむのは、とても良いことですがその後の対応がうすく混んでいる、ゴミの山、人の

行列どうにかしてほしい。バスを増やす、駐車場の確保とかそういうのは求めていません。ひとり

親でも充分に育てあげられるような制度が厚いといいですね。（30 歳代・女性） 

◆女子旅等、観光客が増えており、バスの利用が混雑し過ぎていて、居住者にとって住みにくい環境

となっている。マンションも増え過ぎて、人口も増えている為、元々、駅が無い町として逗子駅へ

の渋滞もあり、昔の葉山の良さが失われている。マンション建設や観光の集客のあり方など町とし

て住民目線に立った規制を実施してほしい。（50 歳代・女性） 

◆長く生活して、葉山町の良さを実感しています。観光客の方がいらして賑やかなのも活気があっ

て良いことですが女子旅開始以降、住人の負担が大きいと思います。何か良い解決策はありません

か？土日はバスに乗れない位の混雑は高齢者には負担です。そこまで観光客を増やす必要性を理

解できませんが、どんな理由があるのでしょうか？（60 歳代・女性） 

◆女子旅切符について、改善してほしいです。確かに葉山町への観光客数を増やし、町の利益につな

げることも大切です。しかし、それを達成しようとするあまり、住民の生活に支障をきたすのは良

くないと思います。僕の周りにもたくさん、バスが混むことへの不安をもらしている人がいます。

しかし、それを役場の人に伝える機会は滅多にないので、ここへ書かせてもらいました。これから

夏のシーズンに突入するので、バスや道の過度な混雑の緩和をお願いします。（10 歳代・男性） 

◆葉山に嫁いで 60 年余現在の一色等は一番時の流れの淋しさを感じる。御用邸前は一軒も店はなく

なりデニーズもなくなった。春には山菜とり三ヶ丘山へ行く楽しみデニーズもなくなり淋しくな

るばかり、一色にも人が楽しく来て下さる様な町おこしが必要（80 歳代以上・女性） 

◆若い人たちが、働ける場をもっと作れたら、町に帰って来る若い人も増えて良いと思います。今の

町長さんは応援しています!!（20 歳代・男性） 

◆今はコロナの影響で減っているが、京急の女子旅が人気で、海側の道路は歩行者と車がスレスレ

で行き交っていて、横並びで歩いたりするので大変危険だと思っている。それなりの整備が必要だ

と思っています。（20 歳代・男性） 

◆最近は海岸でのバーベキューが多く、その後のゴミがひどすぎる。森戸海岸よりマリーナ方面は

特にひどい。どんどん人が増えてきて、とても不快。今はコロナで静かですが、また前のように戻

れば海で散歩もままならず、週末のみ休みしかない方には、悲しいという思いがあります。（40 歳

代・女性） 
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◆遠方より、葉山に憧れる方々が長柄古墳等リュックを背負ってウォーキングに来られます。残念

なのが、公共トイレが無いので足を伸ばせないリピート出来ない、という声を頂いております。人

を呼び活気あるまちにしようというならば、訪れる人々の身になり、快適に過ごして頂けるよう一

工夫すべきです。先ずは公園等にトイレの設置を。（50 歳代・女性） 

◆海岸経由のバスが観光客で満員になってしまい乗れないことが多い、また、大変混雑している。私

のような学生は立っていても平気だが、老人の方々はつらそうなので、地元民のみの町営バスを作

るか、京急バスの本数（特に昼の時間）を増やしていただけるとありがたいです。航空会社勤務の

父が早朝に家を出るのですが、早朝だとタクシーの予約がなかなかとれないのでとれるようにし

てほしいとのことです。（10 歳代・男性） 

◆観光客をとり入れていくことで町の収入はふえるから適度には必要だと思いますが、目的がそこ

に重視されすぎると地元の人が住みづらくなると思います。共に、もう少し地元の人が行けるよう

なお店（顧客として）が増える事で活性化されていくのではと思います。実際私のまわりでも葉山

のお店に行くこと（場所）がない為他の地域で飲食などすることが多いです。（30 歳代・女性） 

◆子ども達と「長柄桜山古墳」を見に行きました。せっかくの看板や案内などが倒れたままになって

いる等、保存管理は？整備は？と思ってしまいました。そのままの自然があり、葉山はすばらしい

町だと思いますが、このような場所にもコンパクトな町だからこそ、行き届くとさらに素晴らしい

と思います。（50 歳代・女性） 

 

（５）教育・文化   

◆今、中 3 だけど、2 年の最後の勉強と、3 年の勉強が家で予習するだけでは受験を控える身として

は不安に思う。（10 歳代・女性） 

◆・町の中のお家や施設はきれいでも、子供たちの小学校や中学校が古く、きたないサビたイメージ

なのが残念です。・子供のために色々なサービスや最新のものがあったら、町のイメージもかわる

と思います。（40 歳代・女性） 

◆・南郷中方面→葉山町役場→卸用阺方面へ行くバスをつくってほしい。・中学校の授業の進みが異

常に遅く、高校受験に影響してしまう恐れがあるので、授業の進みをはやく、わかりやすくする努

力して欲しい。（10 歳代・女性） 

◆未来ある子どもたち、また災害等の時のためによりお金をかけていただければと思います。今回

のアンケートで町のことを知り考える機会ができましたありがとうございました。返信用封筒の

切手の有効期間が切れていましたが大丈夫でしたでしょうか？今、大変な時ですが町民のために

ありがとうございます、これからも町民のためよろしくお願いいたします。（30 歳代・女性） 

◆給食センターのことはつまびらかに説明してください。なぜ必要なのかランニングコストを含め、

現状とのバランス。（40 歳代・性別無回答） 

◆オーストラリアの姉妹都市との交流（留学・ホームステイ）をやってほしい。（10 歳代・男性） 

◆授業の進み具合が高校入試に間に合うか不安。（10 歳代・女性） 

◆学校の統廃合を前提とした、公共施設の再編について、地域の将来像を住民に共有しながら早朝

に実現してほしい。（30 歳代・男性） 

◆景観の良い美術館があるのに内容が、興味わく中身がない!!葉山在中の芸術家の方の作品をもっと
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展示したら良いと思う。学芸員の方が無料で絵画の講習会を開いて頂くのはあたらしい発見に出

合えてとても良かった!!葉山町は鎌倉市についで 2 番目に住民税が高いと聞いている。もっと住民

の声に耳を傾けて欲しい!!!（50 歳代・女性） 

◆葉山中学校のトイレを早急に直してください。給食にしてください。（10 歳代・女性） 

◆葉山内での人材バンクづくり（文化、教育、スポーツ面） スポーツより文化面がいまひとつ。福

文をより文化の拠点として活性化させる（10 歳代・男性） 

◆自然が豊かで治安が良いのはとても良いところだと思うのでこれからも維持してほしいです。ホ

ールドファストベイ市に行けるようにしてほしいです。昔はあったので…（20 歳代・女性） 

◆学校教育の充実で、学童保育を小学 6 年までみてもらえると、働く親は助かると思う。今回のコ

ロナでも、小 4、5、6 は学童で預かってもらえなかったのでは？お金を給付するより、ずっと大

事と考えていただきたい。（70 歳代・女性） 

◆キッズクラブの様に異動しないでいられる学童施設を増やしてほしい。土砂崩れが最近多く発生

している対策（30 歳代・男性） 

◆私は、町立図書館を 2 週間（貸出期間）で 1～2 回程度利用させて頂いておりますが、より充実し

た書籍等の購入に注力して欲しいと願っています。尚、勤務している館員の対応は近隣図書館と較

べて素晴らしく大変満足しております。これからも頑張って下さい。（70 歳代・男性） 

◆ホールドファストベイ市と交流が 10 数年とだえて居る。もっと国際交流を町民に推進すべきです

（80 歳代以上・男性） 

◆今後の高齢化社会に対応していくために介護者を（町内の）少しでも多く教育する場を作っても

らいたい 町ぐるみの介護をもっと充実させて欲しい（50 歳代・女性） 

◆葉山には生活に必要な知識や技能を持っている人が多い。その知識を夜の学校などでスクール開

校とするのはどうか？アート、パソコン、DIY など、講師としての経験を問わずカジュアルな生涯

学習を支える場があると面白い。（40 歳代・男性） 

◆やっぱり給食センターはいらないと思います。（30 歳代・女性） 

◆町を育てようと思った時には、「人を育てる」特にこれからの葉山を考えると教育力は大きいと思

います。葉山のよりよい環境や人と人とのつながりでは、葉山〇〇の小中学校での教育ビジョンの

推進は大切なことのように思います。子供達が成長と共に自分の町を守り育てる力を育てる力に

予算もとってほしい。葉山の世帯の状況をつかむことで各機関との横断的取り組みもよりよく改

善できるのではないでしょうか。この町を○える一〇に高齢者がいます。坂の多い町です。住宅地

とバス通りをつなぐ小型電気自動車などあると、土地をやむなく離れなければいけない人もすく

なくなると思います。好きな葉山でいつまでも過ごせる、取り組むも推進してほしいです。※1 日

2 往復ほどの運行、宅配でなく、地元スーパーとのお買物バス。（50 歳代・女性） 

◆南郷中校庭の砂を今よりも、もっと多くしてほしいです。上ノ山に走る用のタータンを作ってほ

しいです。中学校に給食を出してほしいです。（10 歳代・女性） 

◆学校教育の充実に向けて、教師の確保、学童保育、児童館の設備を整備すること、先生方の補償を

しっかり行なって欲しい ネット（オンライン授業）環境を全ての児童が使えるよう整備をお願い

します。給食センター建設費ばかりに予算をまわさないで下さい。正当な使い方を望みます。（40

歳代・女性） 
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◆逗子のフレスクのように、小学校の放課後、必要な時に行けると良いと思う。（30 歳代・女性） 

◆子供たち（特に小学生など）に“葉山町について”学ぶ時間があればよいのにと思う。例えば、葉

山町内の森にはえている草花や木の実、校庭にある雑草の名前など。また、海をおとずれる観光客

がごみを置いていったり、道路をスピードを出しながら車で走行したりしていて危ないと考えて

いる。観光客が増えるのは良いがそのマナーはあまり良いとはいえない人もいるなと思う。（10 歳

代・女性） 

◆福祉文化会館について 葉山町唯一のホール、会館なのに老朽化が進み、残念です。トイレ、音響、

椅子他すべてが良くありません。財政難はわかりますが、葉山のシンボルとしてでも、是非、町民

が集えて、芸術を堪能できる、会館の改築を検討してほしい。（60 歳代・女性） 

◆葉山ステーションで定期イベント（フリーマーケット、音楽祭 etc）とかしてみてはどうでしょう

（10 歳代・女性） 

◆子供たちの学習支援にお金をかけるべきだと思う。タブレット PC の積極的な導入や視聴覚機材

の増設が現場では深刻です。保育園の増設や規模の拡大も進めるべきだと感じる。働く女性が増え

ている昨今の状況に合わせていくべき。（30 歳代・男性） 

◆アンケートをとるのならば、今現在葉山に住んでおらず、寮生活をしている人にあてず、もっと良

い選び方をすればより良いアンケートがとれると思います。学生としては、9 月から新学期はとり

入れてほしいです。（10 歳代・男性） 

◆ホールドファストベイ市と交換留学を行ってほしい。（30 歳代・女性） 

◆町が雇う日々任用の時給が低すぎて気の毒。それに対して非常勤の手当は充実している。ボーナ

スもあるようだ。給食の非常勤は、大型連休があるにもかかわらず毎月同じ給料をもらえて不公平

だ。給食職員は時給制で充分。とくにこのコロナの時世、勤務していないのにあれだけもらえるの

はおかしい。給食センター、反対です。16 億も使ってレッドゾーンに建設なんていかれている。

中学三年間くらいお弁当を作るのはそれほど苦痛ではない。16 億も使ってたいしておいしくない

ものを食べさせられる方が苦痛です。（30 歳代・女性） 

 

（６）行財政・まちづくり   

◆社協で集めた資金はどの様に使用されているのか非常に不透明。（60 歳代・男性） 

◆お金のことばかり言わないでもいい。（10 歳代・女性） 

◆・どのようなサポートがあるのか、一覧でわかりやすく知りたい。・ホームページもわかりづらい・

下山口エリアにコミュニティバスの運行をしてほしい。・電動自動車ではなく自転車の助成の方が

良いのでは？・開業、創業助成をして欲しい。色んなお店や事業がもっと増えて活性化すると思い

ます。ただ、自然豊かなこの環境は必ず大事にすべき、利便性と自然との共生のバランスをとり続

けていけたら素晴らしいと思います。（40 歳代・女性） 

◆山や海岸沿いを歩くと、とても美しい景色で心が癒されます。自然が豊かで、美しい町を残してい

って欲しいと思います。弱者を助ける町づくりを進めて欲しいです。（40 歳代・女性） 

◆役場の職員に町民が多く、個人情報が心配。町民の人数を減らしてもらえないか。役場に行きにく

い。手続きに抵抗あり。（40 歳代・女性） 

◆海岸の整備に力をいれてほしい（10 歳代・男性） 
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◆議員定数を削減してほしい。7 名程で充分と考える（50 歳代・男性） 

◆16 ページに記載しました。・特に海辺(漁港)の昼夜開放や立入制限の緩和に期待。私が葉山に住み

はじめた約 20 年前と比べて、どんどん遊べるエリアが減ってきています。警察署長によっても対

応に差があるようなので、楽しく遊べる町にして下さい。・南郷公園の予約システム改善はすぐに

可能です。よろしくお願いします。・アンケートも web で回答したいです、次回より御検討下さい。

（50 歳代・男性） 

◆何が起るか解らない時代になっています。子供・年寄りの暮しやすい町にしてほしいです。役場の

人員削減など、もっと大変な暮しをしている人も多いのではと考えて頂きたいです。（60 歳代・男

性） 

◆・無駄な税金の使用はなくして欲しい。もっと助成金等にお金をかけて欲しい。（20 歳代・女性） 

◆他と比べて町民税が高いのがとても不満に思っています。改善を希望します。（50 歳代・女性） 

◆町内における開発計画については、景観・環境保全・災害防止の観点から、地域住民の意見を聞き、

その意見をふまえて町から事業者・施主に計画の見直しを促すような橋渡しの役割を果たして頂

けるとありがたいと感じています。（50 歳代・女性） 

◆原付等オートバイの図がら、ナンバーデザインは何で町民以外の作品に決定したのか??夕日より

葉山らしい明るい作品の方が良かったのでは…他の市は明るいデザインが目立つ!!又、発行枚数が

少なすぎる「ガッカリ!!」☆歩道のアスファルトが劣化してゴツゴツ持病のある私には歩いていて

足裏が痛い所が多数ある。舗装工事をしてほしい。（60 歳代・男性） 

◆女子旅きっぷのお陰か、休日に若い女の子をよく見かけるようになりました。せっかく葉山に来

てもらっているので、そのまま、「葉山に住みたい!」と思ってもらえるような、魅力的な町づくり

をお願いしたいです。それと、もう少しお金を落としてもらえるようなイベントの企画もお願いし

たいです。（50 歳代・男性） 

◆町議会人件費、町職員人件費についての記載、質問がないのはおかしい。他の市町村との構成比率

の比較ぐらいあってもよいのではないか。（60 歳代・男性） 

◆逗子は葉町のブランドネームを駅名にまで利用しているが逗子の駐輪場の月額利用料の格差が大

きすぎる。連携を深めて、格差を何とかして欲しい。（50 歳代・男性） 

◆自然豊かな町だからこそ、オーガニックライフ、オーガニックニュータウンとして、環境、自然、

人、動物、食物に優しい町づくりを積極的に進めていき、それに協力し合える、場、事業に助成金

などといったサポートを充実して頂きたいです。（40 歳代・女性） 

◆・住民課?やこども育成課など、町役場はどこにいっても○○ちゃんのママ、みたいな人だらけで

離婚の書類やお金がらみの書類やその他プライバシーに関わる書類をみられるのが本当に嫌だ。

みんな都内や市内まで通勤しているのだから役場だって近隣の役場とシャッフルすればいいので

はないか。（40 歳代・女性） 

◆施策と費用のバランスは熟考されて出されたものだと思うので、その中でムリなく、ムダなく活

用してもらえれば良いと思う。新しく物事を始めることよりも現存のものの維持管理や不要にな

った物事の整理を先に行うことに重点を置くべきと思うことがある。（40 歳代・女性） 

◆このようなアンケート調査などやらずに行政が勝手にやればよい。意見を聞きたいのであれば関

心のある人だけで集会をやればよい。（60 歳代・男性） 
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◆葉山の電柱が木の電柱になったらいいのにとつねづね思っています。せめて海岸の電柱ぐらい木

が良いのに。（40 歳代・性別無回答（回答しない）） 

◆議会活動、議員活動が見えない。議員数と報酬を減らすべき。（60 歳代・男性） 

◆葉山の町の良さ、環境、山と海などのアピールをもっとして欲しい。（60 歳代・男性） 

◆税収が次第に減少して行く事が予想される中で、税金の使い方をしっかりと議論し、教育・福祉の

充実、若い世代への応援、若い世帯が住み着くような魅力ある町にして欲しい。（70 歳代・女性） 

◆高齢者が働き、活動できる仕事、場所を長期的視点で整える必要があると思う。また、子ども世代

は安心して遊びに行ける、集まることのできる公共空間が少なく感じる。（地域によってそういう

場所の有無の格差が激しい）（30 歳代・女性） 

◆・葉山町の魅力（自然）を残しつつ、プライマリーバランスを考えた取り組みとして欲しい。・一

部の声出す人々だけでなく、町民の平等となる施策、行政サービスに期待！（40 歳代・男性） 

◆葉山町には世代を問わずクリエイティブな方が多いのでその方達の力をまちづくりに活かすこと

ができると良いと思う。70 代以上の方々にも素晴らしい知識と才能、技能をお持ちの方がたくさ

んいるので世代を越えた交流からスタートするのが望ましいかもしれない。（50 歳代・女性） 

◆とてもいい場所にある町なので子どもからお年寄りまで幅広い年代の人にとって住みやすい町に

なるといいと思います。（10 歳代・男性） 

◆高齢者が多い中、新しい住居も増え、チビッ子たちの声を聞くことも多くなった葉山が、今のま

ま、古き良き…な部分を残しつつ、いつまでも「葉山町」として在る事を望んでいます。（20 歳代・

女性） 

◆年寄り・障害者の方に対しての支援をしてほしい。その方にもっとお金を使うべき。（10 歳代・女

性） 

◆町民一人当り 16 万円は少な過ぎでは…？他町との比較が無いと…判断は？むずかしい（80 歳代

以上・男性） 

◆上山口の唐木作班在中です。以前上山口の棚田を復活しようという葉山町の計画があった際、計

画地に隣接する住民への事前説明がなかったので説明会で当時の班長が大反対して、結局棚田復

活は白紙になったようですが、私の周りでは賛成している人の方が多いです。せっかく上山口には

棚田が元々あり 土は今でも粘土質で米作り用の土のままですし 主食のお米を作れる、地産地消

できるのはこれからの時代素晴らしい財産だと思います。一部の、声の大きい反対人だけの意見だ

けでなく、賛成している若い世代が沢山いるのでぜひ上山口の棚田を活用したいです。（40 歳代・

女性） 

◆町長以下全職員が生き生きと活発に仕事に取り組む姿勢こそが町民を奮い立たせる原動力です。

小さな町です。人材を活用し日本一のまちづくりに頑張りましょう（70 歳代・男性） 

◆・以前から感じていましたが、葉山町役場の職員さんの態度・対応が気になります。窓口に行って

も、私行くの？あなた行ってヨ、みたいな感じです。3 月に確定申告説明会がありましたが、その

説明してくださった方と 1 階の窓口の方と内容が違っていたり、このアンケートも、お願いが 2 部

も付いていたり全体的に緊張感、真剣さが感じられません。・葉山大道の時差式信号機を衣笠方面

から来る車でいつも渋滞しています。御用邸や逗子からの車は、いないのにずっと渋滞していま

す。もっと衣笠方面からの青の時間を長くして下さい。警察にもお願いしています。なので、どれ
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み通りの車が、すごく増え、すごいスピードで走っていきます。子供の事故もありました。スクー

ルゾーン、生活道路です。夜は、80 キロ位で走っていきます。スピードの取締りをして下さい。

（50 歳代・女性） 

◆町役場を利用した際、職員数が過剰だと思います。現状の 2/3 の人員で充分な行政サービスが可能

です。ラスパイラル指数の改善を望みます。（給与に関する事項…生産性）（60 歳代・女性） 

◆回答シート（設問 16）について、お金のかけ方を評価するには予算額だけが提示されていても判

断基準がもてず難しいと感じた。町民 1 人あたり 16 万なら補助金は別記載として、納税分の何％

がこの施策に使われるのか、基本理念を示すなら全予算の何％を充てているのか、といった割合が

あるとありがたい。葉山に住みだしてまだ数年ですが、自然が豊かで住みやすい魅力的な町だと感

じています。これからもよろしくお願いいたします。（30 歳代・女性） 

◆素晴しい街なので、環境、自然などの強みを活かし収益に繋がる事業を考え、雇用を増やしもっと

豊かな街づくりをして欲しい。働く場がなく、街を出る人が多いのでもったいないと思う。（30 歳

代・男性） 

◆子供やお年よりにお金をかけるのはとても良い事だと思います。ですが働いている 20 代・30 代

の方へのサポートなどもしていただきたいです。コロナで金銭面はとてもきびしいです。住民税も

安くはないので、他の面でサポートがあると生きられます。役場につとめている方やこのような件

で働いてくださっている方も大変だと思います。お仕事してくださってありがとうございます。み

なさまもお体に気をつけてください!（20 歳代・女性） 

◆若い人が住みたくなる町にしてほしい。育児がしやすく、教育が充実した町になることを望みま

す。色々と大変な中おつかれさまです。がんばりましょう。（30 歳代・男性） 

◆“まちづくり”に関して非常に計画・実行が必要な町だと思います。私は町外、県外の人と多く関

わる機会があるため、外来からの意見をよく聴きます。一番は“交通の便”が課題になるのではな

いかと思います。また、コンビニエンスストアの少なさが目立つのではないかと堀内民として感じ

ています。（20 歳代・男性） 

◆葉山町は景色のよさがよい点で、それを保存しながら計画していくべき（年齢無回答・性別無回

答） 

◆開発よりも自然を守る考え（80 歳代以上・男性） 

◆・役場職員の給料が髙すぎる。・役場職員に町外住民が多すぎる・この町に住む人をどうやって食

わせていくのか、どういう町であるべきなのか（町としてどういう存在であろうとするのか）町長

のビジョン、グランドデザインが無さすぎる。☆このアンケートを web 化すべきではないか？紙

代、通信費、集計する人件費がもったいない。（60 歳代・男性） 

◆町会議員を任期制（2 期 6 年で引退など）とし、議員の新陳代謝をはかるのはいかがでしょうか。

（40 歳代・女性） 

◆大学生になり都会に出て、改めて葉山の良さを感じました。「自然豊かな葉山」がこれからも続い

ていくことを願っています。（10 歳代・女性） 

◆お年寄りに対する施策や街造りなどとてもいい部分はあると思います。しかし、若者や学生さん

などこれからの葉山町を守る者たちに対する保障やサービスも何かあればと思います。「葉山」と

いうブランドを守るのはいいと思いますが、とらわれすぎて改革等が遅れる等、過疎化が進まない
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ようにしたらと思います。（20 歳代・男性） 

◆問 15 の 3・4 のような行政運営に関して、町民との間に少々距離があるように感じます。（20 歳

代・女性） 

◆葉山の子どもたちが 15 才～25 才の年代で、葉山で活動ができる…それを町民や町内会と共有で

きる町づくり。そして彼らが親世代になったときに葉山戻ってきたくなる…そんな町づくりを目

指したいです。アンケート後半になって思いが強くなって乱等になりました。申し訳ありません。

（70 歳代・男性） 

◆抽象的な話しですが 葉山に生まれ葉山を愛している人達だけでなく葉山に住みたい人達が葉山

に住んで見て良かったナと思える町になって欲しいです せっかくのネームバリューを生かした

開かれた町になって欲しいです。（70 歳代・女性） 

◆今のままで過ごしやすい（住みやすい）町です（年齢無回答・性別無回答） 

◆自然を壊さず、人と自然が共存できる町を目指して欲しい。電車が通ってないのも逆に魅力。人件

費を抑えてもっと他のことに使う。（10 歳代・男性） 

◆普段ほとんど意識していなかった町の施策予算について細かく知ることができました。今のまま

の静かな葉山町で不満は持っていなかったのですが、いろいろ勉強になりました。自然環境を活か

したとり組みが増えることを期待します。又、弱者が住みやすい町であっていただきたいと思いま

す。（50 歳代・男性） 

◆葉山町の自然豊かな街並みにはとても魅力を感じております。また葉山町以外の方々にもそのイ

メージは共有されていると思います。これからは、そのイメージプラス何を求めるかがポイントの

ような気がしております。個人的には、「自然環境」+「IT に強い街」が良いなあと思います。（年

齢無回答・性別無回答） 

◆葉山町町民税は勤務している中で他市に比べてかなり高いのできちんと使って頂きたい。一部に

偏らず良く考えてお願いしたいです。（60 歳代・女性） 

◆自然と住民を大切にする町であって欲しい（60 歳代・男性） 

◆SDGs の実現への努力を〇〇し、日本で先端を行ってほしい。がんばってください（年齢無回答・

性別無回答） 

◆海、山が身近にあり、暮らしやすい葉山の町がとても好きです。歴史のある、広い敷地の建物・住

宅が、何とか保存されたら良いなと思います。将来へ向けて、利便性よりも、自然環境の維持を大

切にする町であることを望みます。（40 歳代・女性） 

◆この点（これが難しいが）が葉山は日本一であるといい切れる物を（制度等）を作って欲しい。要

はいつまでも葉山で暮して良かったと思える事。（70 歳代・男性） 

◆葉山の良いところは自然が美しいこと、人が温かいことだと思います。これからも葉山町を守っ

てほしいです。よろしくお願いします。（20 歳代・女性） 

◆役場職員の対応が悪い。特に年配の人。山梨町長になってからだいぶ改善されたが、長年在籍して

いる職員の対応は今もひどい。改善を求める。（電話対応一つにしても名をなのらない。困ってい

るのに面倒そうな対応を何度も経験している）（30 歳代・女性） 

◆当町は、会社は企業が多い為、安定（給料所得者）した収入が有り、長期計画ができる町で有り、

インフラは特に重要なことと思います。又、教育、老後生活などに対する、長期計画をたててくだ
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さい。（70 歳代・男性） 

◆・葉山町の幼稚園のリストを作成してほしい・外国人との交流の場を増やしてほしい（特にママさ

んとの場）・都内等からの移住者がたくさん入ってきて町が活性化するのは良いが、古き良き葉山

とは何かも忘れずに町の運営をしていただきたいと思います。（年齢無回答・性別無回答） 

◆人生百年と言われています。それ故に高齢者への配慮も必要ですが、50 年後の町づくりを今から

しっかり考えて、バックキャスト思考で計画を具体化し、実現できる町でありたいと願っていま

す。人口が減れば町の財政も縮小します、町民を増やしつつもひとりひとりの町民が永く健康で暮

せ、又町の産業の未来化を進めてください。（50 歳代・男性） 

◆現状の「葉山」ブランドにあぐらをかく事なく、未来の「葉山」ブランドの創造に向けて、既存資

源を活用すべきと思います。特に自然資源を有効活用し環境問題先進地区として、積極的な対策を

進める事が、既存ブランドとの親和性も高いのではないかと思います。具体策も話し合いたいぐら

いです。お金のかけ方と、満足度アンケートですが、具体的な内容がわかっていない項目を判断す

るのは難しいと思いました。（情報持てていない事を痛感しました。。。）（40 歳代・男性） 

◆治安の良さや自然の多さはとても満足し、気持ち良く生活しています。お年寄りが多くいらっし

ゃる町なのに、お年寄りに対する配慮が少し足りないように感じます。特に、台風災害により停電

が続いた際に強く感じました。祖母も近くに住んでいますが、家が停電して困っていることを誰に

も伝えられず、2 日程経ってから知りました。（我が家は停電にならず、祖母のマンションで停電

が続いていた）また、私は音楽活動を行っていますが、音楽家に対する支援や町の音楽家を利用し

たイベントが少ないと感じます。逗子市出身の音楽家が市主催のコンサートなどに出演するなか、

葉山町出身の音楽家は皆都内での仕事ばかりしています。学生時代も、出身地域からの助成や奨学

金がある学生が多い中、神奈川、葉山に住む学生への支援が少ないと感じていました。お年寄りを

集めた合唱や子供に芸術を体験させるワークショップなど、町が主催するイベント、町出身の音楽

家が注目される場が増えると嬉しいです。（20 歳代・女性） 

◆ブランドイメージにあぐらをかかないで、訪れた人に良い所だったとリピートされる街作りをし

たい。私は海のゴミ拾い（長崎ヶ崎の対岸）をしています。（60 歳代・男性） 

◆私のような独身、子なしの人間にも分かりやすい何かがあればと思います。税金の使い道で、ため

になっているものもありますが、正直、実感できるものは少なくて、税金の払い損と感じることが

あります。（30 歳代・女性） 

◆葉山町も高令化に達している。老年パワーを活かした活動計画をたて積極的に参画を促す試みを

して欲しい。人に知らせて、始めて活きてくるものである。（80 歳代以上・男性） 

◆葉山町役場の方は、もっと町民の事を思い、町民の目線で物事を考えてほしいと思います。学生の

意見などをキーワードに町を変えていってほしいです。“スケボーができる所がほしいです。”お願

いします！（20 歳代・男性） 

◆回覧される町報？（議員の質疑がある広報）を読むに一人一人の議員の知識レベルが低いと感じ

ている。議員含め町を運営する側に対し知識を与える施策が必要なのではないか。（30 歳代・男性） 

◆葉山らしさを残しながら、国際化？外国人とも交流し、新住民の方々とも、新しい葉山を作り育て

ていけたら良いですね。じじいの希望です あとは住人どうし、声かけあえるサザエさんの町の様

になるといいですね。（60 歳代・男性） 
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◆予算額や事業内容が書かれていますが、はたして予算が適切に使われているか、ムダのない動き

をしているかは別問題。役人はおしなべて IT に弱いと思う。民間の知識やフットワークにはかな

わない。せっかくのアンケートなので思考停止にならず老害を排除し(年令だけではありません。)

是非、柔軟な頭で取り組んでいただきたいです。（50 歳代・女性） 

◆魅力的な町にして下さい（40 歳代・男性） 

◆新規の事に力を注ぐより、メンテナンスに力を注入すべきと思います（70 歳代・男性） 

◆観光客誘致より住民ファーストで!!（70 歳代・男性） 

◆町から、もっとお祭りの援助金をふやす。（40 歳代・男性） 

◆“葉山”をブランドにして無理に観光地化するのではなく、今ある自然や人のあたたかさ、治安の

良さなどを維持して、これからも素敵なまちであってほしいです。今いる若い世代（私は大学で上

京しますがその人も）が戻ってきたいと思うまちをつくってほしいです。今ある良いものをつぶし

てしまわないで下さい。（10 歳代・女性） 

◆少子高齢化が進む葉山町では、高齢者の方々に対する施策が増加傾向にあると思います。しかし

今後も葉山町が発展し続けるには若者世代の定住が必須だと考えられるので、企業誘致（雇用創

出）や子育て支援等の施策が充実すると良いなと思います。（20 歳代・女性） 

◆役に立たない町会議員が多すぎませんか？人数を減らすとか、給料を下げる等して下さい。いつ

までも、緑の多いい、自然いっぱいののどかな葉山にしておいて下さい。観光客はいりません。（60

歳代・女性） 

◆今回のアンケートについて、予算が足りているのかどうか分からない状態では、「お金のかけ方」

について回答は難しい。「優先度」と「満足度」に応じた予算の増減を検討しなければ、現状を見

直し、将来を策定していく材料になり得ないのではないかと思う。「主な事業」は包括すると判断

しにくいので、項目ごとの「優先度」とした方が予算策定し易い結果が抽出できる。（40 歳代・男

性） 

◆葉山町の役人、議員の人件費が高すぎる。（年齢無回答・性別無回答） 

 

その他   

◆◆意味の分からない質問がありました。もう少し分かりやすくしてもらえると答えやすい。（30 歳

代・女性） 

◆今回のアンケートの対象者をどのように選んでいるのかわかりませんが、未成年者に答えさせて

も実際わからないことが多く、内容もわかりずらかったと感じましたので、改善して頂けたらいい

と思います。（10 歳代・女性） 

◆アンケートは Google フォームでアンケートを作成すると、回収などが楽です。また、資源も使わ

ずに済むので、次回は Google フォームで行うことをオススメします。紙を使ったアンケートはも

う古いです。あと、コロナの自粛生活を通して、改めて思いましたが、葉山町はとても素敵な良い

町です。（10 歳代・女性） 

◆生まれも育ちも葉山で自然も多くそこそこ都会に近くて住みやすいし私は葉山が好きだし葉山に

生まれて良かったと思います。これから就活を始めて働き始めたら葉山を離れることになると思

うけれど葉山町が故郷であることはずっと誇りに思うと思います。20 年ちょっと暮らしてきて気
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にかかったことは、私の家は逗子の境目くらいにあるので結構逗子に依存してきたということで

す。もっと葉山の中心に足を運べば良かったなと思いました。これから仕事をするようになったら

もっと都会に行ってしまうと思うけど、またいつか葉山に戻って来られたらと思います。葉山はそ

んなに開拓とかしないで、自然豊かな緑あふれる町であってほしいです。山を登下山しないとお店

がない暮らしはまあまあきついですが…（笑）開拓はあまり望まないと言ったけれどコメダコーヒ

ーは欲しいです。これだけ要望します。これからも自然豊かで暮らしやすい葉山町を期待しており

ます！よろしくお願いします。頑張ってください！私もがんばります。（20 歳代・女性） 

◆設問につきまして、これまでの実績を参考にできるとわかりやすいと思います。現状はどうなの

か、それに対して予算は増減しているのか、具体的な政策は何か、わかりにくい設問でした。前年

対比でもつけていただけるとよかったのですが、ホームページなどで調べました。みても、項目が

違うようでわかりませんでした。アンケートを行うせっかくの労力も残念です。具体的な資料を参

考にさせていただければ回答も充実されたものになることと思います。（50 歳代・女性） 

◆基本施策の予算の所で他の同規模市区町村のデータを示していただければより判断しやすい物に

なると思います。（10 歳代・男性） 

◆居住年数が浅く、子供、高齢者に接する機会も少ないので、このたび町について詳しく知る事がで

きて良かったです。（広報には目を通していますが）自然に囲まれ自宅へ帰ると安心した気持ちに

なれるし、近隣の方々も穏やかでたいへん暮らしやすいと感じて折ります。これから町内会など通

じ積極的に町への協力ができればと思います。（50 歳代・女性） 

◆すべてにおいて他の地域よりも色々な面で劣っている。（50 歳代・男性） 

◆正直、アンケートを回答していて葉山町の取り組んでいることが分からないことばかりでした。

（そんなこともやっているの！？というおどろきもありますし、取り組みが行われているという

実感もないです…。）5 歳の頃に葉山にきて、小学生の頃などは自然豊かな環境で育ってよかった

と、心から思います。特に最近は友人や会社の方から葉山に住んでいることをうらやましいと言っ

てもらうことが多いのでブランド力を活かして、活発な町になってほしいです!（20 歳代・女性） 

◆ご苦労さまです。これからも、よろしくお願いします。（40 歳代・男性） 

◆観光よりも住民に住みやすい町。子育てしやすい町にしてほしい。アンケートの基本方針は何と

なくやりたい事が分かりますが主な事業は見えない所が多いので良く分からない。ましては金額

を聞かれても困る。全体的には、こんなにかけている割には…と残念点が多いところ。そして今、

この時期のこのアンケートは本当に必要なのか疑問が多い。（30 歳代・女性） 

◆とても残念でなりません。このコロナ禍にこのような経費のかかる方法で早急ではないアンケー

トを送られてきて、不快でした。葉山町は素敵な場所なのにこんな方法しか行わない町役場には大

変失望しました。（30 歳代・女性） 

◆今回のアンケートしかり、今の時代にペーパーテストは時代遅れである。コスト等を考えれば、

web アンケートで行うべき。アンケートから分かるようにコスト削減の意識が低いと思ってしま

う。ペーパー代、集計作業=コスト。（年齢無回答・性別無回答） 

◆いつも町のために働いていただきありがとうございます。今はコロナの影響で役場の方も大変お

忙しいと思いますが、コロナに負けずがんばってください。自分も一日も早く感染拡大が終息する

ように、三密を避けた行動をし、できる限り家に居ようと思います。そして終息したらこれからも
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すてきな葉山町を作ってください。（10 歳代・男性） 

◆このようなアンケートが実施されること自体、「PDCA サイクル」による行政運営の一環かと思い、

評価します。（60 歳代・女性） 

◆私自身も出来ることを探してやっていこうと思いました。ありがとうございました。これからも

頑張って下さい。応援しています。（10 歳代・女性） 

◆＜新たな税収について＞第四次葉山総合計画については非常に良い内容と思います。しかしなが

ら、この目標を達成する上で不可欠なことは、町の税収を上げることだと思います。税収を上げる

ことが出来なければ、目標を達成するために必要な資金も得ることができず、目標達成には時間が

かかると思います。税収を上げるにはいくつか方法があります。まず考えられるのが、住民を増や

すことです。しかし、それにも限界があり、また総人口が増えたところで、一人当たりの分配は変

わらず、目標を達成するための策とは言えません。では、税率を上げるというのがありますが、現

在住んでいる住民の負担が増え、これもまた掲げる目標に乖離する策であります。そこで、上記以

外で現在の住民に負担をかけることなく、税収を上げるために考えられることは何かを考える必

要があると思います。外からの収入を上げることには、観光収入、ふるさと納税、企業誘致などが

考えられます。それ以外で即効性のある案として、熱海市のように別荘税を課税するする考えは検

討する必要があると思います。所在地を葉山に置かない企業、住民票を葉山においていない個人

で、葉山に保養所、研修施設または別荘を持つ所有者に対して、別荘税として固定資産税とは別に

徴収する考え方です。仮に熱海と同じ１㎡あたり 650 円の別荘税を徴収するとします。葉山の別

荘所有者の敷地面積は一般平均より広いと想定して 1 戸あたり約 120 ㎡としても、500 件の別荘

から得られる税収は年間 39,000 千円になります。週末などに葉山の公共サービス（道路、公園、

海岸、山、など）を使用している以上、固定資産税とは別に納税してもらえる策を考える必要があ

ると思います。しかしながら、長年葉山に別荘や保養所を所有している方にとっては、不満の声が

上がると思います。そこで、町は別荘税をかけますが、「企業ふるさと納税」や一般の「ふるさと

納税」を利用した企業や個人に対して、そのかけた別荘税の免除を返礼品として載せることができ

れば、税収は各段に上がるはずです。仮に 120 ㎡の別荘を所有する個人が、別荘税として年間

78,000 円課税される場合、260,000 円をふるさと納税と通して寄付し、その３割である 78,000 の

納税免除が受けられるとします。個人の実質別荘税負担は 2,000 となり、さらに寄付する金額によ

り別荘税額と免除額に差が出る場合は、町でのみ使える商品券を発行して調整します。これによ

り、町は別荘税を課税することにより、別荘一戸あたり 260,000 収入が増え。仮に別荘が 500 件

存在したとする場合、年間の税収は 130.000 千円となり、単に別荘税をかけるより、ふるさと納

税を利用することで、メリットは大きいものになります。企業においてもふるさと納税を行うこと

で、地域貢献をしている PR にもつながるので効果的な策と考えます。（30 歳代・男性） 

◆葉山町はとても住みやすい町だと感じています。それもこのような基本施策をしっかりと実施し

て頂いているおかげかと思います。ありがとうございます!今後は自分からも情報収集をして、葉

山町のために何か出来ることを探して行こうと思うきっかけを下さったアンケートでした。（40 歳

代・女性） 

◆いつもありがとうございます。色々、諸事情あるかと思いますが、今回の騒動により、私自身、こ

れからの人生を考える良い時間を頂けたと思っております。海岸近くに住んでおりますので、微力
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ではありますが、ゴミ拾いしながら見守り活動をしていこうと思っております。葉山町在住の人々、

遠方から、お越し下さる方々が心穏やかに、安心して過ごせる、パワーチャージできる…葉山であ

りつづけられる様な行政の在り方を願っております。長文にて失礼いたしました。（40 歳代・女性） 

◆今回のアンケートは 1500 人の無作為人選ということですが、このようなアンケートを今後するの

であれば紙ではなくネット等でしてほしい。行政から少しずつ紙を少なくしていく動きを見せて

ほしい。今後コロナ後も考えると、判子制度も考えるところがあります。書類申請もまだ進んでい

ないようなので早急に進めてほしい。これからしていかなければならないもの、した方がいいも

の、しなくてもいいものを取捨選択し、町役場職員にとっても仕事をスムーズに出来るようなまち

づくりをしていってほしい。職員の対応が悪いと思ったことはありませんが、外の声も内の声も聞

くことができる葉山であってほしいと思います。葉山町で働きたい、葉山に住みたいと思ってくれ

る人がたくさんいることは、住民にとってもブランドとなっています。そこをもっとこれからも生

かしていけるまちづくりを応援したいです。「町が動かないなら自分たちで」と考えて動く人たち

もいます。それはちょっと悲しいことだとも思いますが、そういうことに全く助けないのではな

く、少しでもいいので助けられる町であってほしいです。一住民の思いです。よろしくお願いしま

す。（30 歳代・女性） 

◆大変な時期にお仕事して下さり、役場の方には日頃から感謝しております。ありがとうございま

す!!（30 歳代・女性） 

◆少しずつ良くなっていると思う。（70 歳代・男性） 

◆このアンケートを Googleform 等のオンラインツールを使って電子化して下さい。回答が面倒で

す。（20 歳代・女性） 

◆共働き世代の増加にあわせて、町の施策も土日で、参加できるものを増やしてほしい。社会のシス

テムが、各家庭に専業主婦がいて、平日の日中に活動できることを前提で設計されていること自

体、実態とかけはなれてきている。又、時間の無い現役世代とヒマを持て余すリタイヤ世代とでう

まくマッチングができると良いと思う。（50 歳代・女性） 

◆設問 16 は設問の作り方に問題がある。2019 年度の予算と成果が示されていないと 2020 年度の

予算の妥当性は判断出来ない（50 歳代・男性） 

◆正直なところ、平日は仕事で他市へ出ており、葉山町に住んでいるという気持ちは子供が中学校

に通っている時までしかなく、介護の問題がおこった時に多少かかわりおそらくは、仕事をやめ

て、高齢者になった時に見直すんだろうと思っています設問 16、17 は自分が直接かかわっていな

いことには「わからない」としか答えようがなく、逆にすべてに回答できる人ばかりの町民であっ

たら、良い町だと思います（50 歳代・女性） 

◆今まで東京へ通っていたのですが、4 月に葉山をあまり出る事がなくなりずっと葉山にいたら心も

落ちつき安心感がありました。葉山を誇りに思っています。（20 歳代・女性） 

◆町政に対する理解（関心）が高まる機会としてとても有益と思いました。総合計画で描かれた理想

像、理念を継承しつつ後期の 4 年間では、その後に続く町政の改革に踏み込んだ活動を期待しま

す。あと、本アンケート含め、ネット等を活用により参加促進、費用削減の効果が期待できると思

います。（50 歳代・男性） 

◆コロナ等でお忙しいかと思っています。いつも私たち町民とこの町のために働いてくださりあり
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がとうございます。自粛期間が続く中、こんなにもずっと家にいるのは初めてで、このような事態

だからこそ気付けたことがたくさんあります。近所の小さい子供たちの笑い声や鳥・虫たちの鳴き

声に安心感を覚え、窓から外を見れば山があり、早朝散歩をすれば人のいない海へすぐに行ける。

葉山に住んでいる自分は幸せ者だと改めて感じることができました。今の状況が落ち着いたら友

人を招こうと思います。私が愛するこの町のためにお仕事をしてくださる皆様には感謝の気持ち

でいっぱいです。ありがとうございます。これからもどうぞよろしくお願いいたします。 P・S．

インスタいつも拝見させていただいています!（20 歳代・女性） 

◆町民アンケート調査に参加しての意見です（全体を見て）。・総合計画は基本理念を考え、基本施策

を細かに分けて考えられたアンケートであると見ました。これ等を進めていくために、各々につい

て、事業ごとに団体から、組織からと自分から手を上げ参加、団体から推選による、又は個人的に

知った人、等々で参加者、が集い各組織の運営が行なわれています。その一人一人が自分の運ける

範囲で出来ることに承認をもらい組織、又は団体では委嘱状まで受けて参加している、人も数多い

ことと思うがこの方達が何年か勤めてやめる時に、次の者、変る人が居ないから、いやいや続く現

状が多く、又、やめる時もその組織等に於いてもただ電話一本、あと何も言葉、もないやめ方に現

状です。次に推選するのに又は役をやるのにも、お願が出来ない、委嘱状まで受けて、勤めて終り

がこれでは、考えてしまう・・・（80 歳代以上・男性） 

◆私が中学生の頃、毎日の登校中の山梨町長のあいさつで笑顔をもらっていました。それなのでこ

れからも町長のあいさつ、そして私たちのあいさつから葉山町をより良くしていきましょう。（10

歳代・男性） 

◆葉山人間もう少しやわらかく穏やかに…（年齢無回答・性別無回答） 

◆主な事業の部分で、具体的にどういった狙いがあるのか不透明な所がある。（39 番）こういったア

ンケートは町民に町がどのような考えで、町づくりをしていくかの考えが知ることが出来るので

定期的に実施してほしい。美しい葉山の街並みを後世に残せる様、長期的なビジョンを持って町の

運営を進めていただきたい。（40 歳代・男性） 

◆町の HP の情報が細めな感じを受けません。特に今回の新型コロナウイルスに関する情報がまわ

りの市区町村より少ないように感じました。もう少し HP を充実させてもよいのでは?と思います。

（50 歳代・女性） 

◆設問 16、設問 17 の質問が学生の自分には身近ではないため、よくわからない。予算額なども適切

か適切ではないかがわからない。（10 歳代・男性） 

◆私は葉山が大好きです。自然が豊かで良い人がたくさん。最近は県外から観光客が増えています。

とても嬉しいですが、車でお越しする方が多く、混雑する場面を少しでも改善したら良いなと個人

的に思っています。又、長柄地区に新築された家が増え、子どもが楽しく遊べる環境をもっと増や

せば良いのではないかと…。(笑)町長さん(山梨さん)葉山町の為に色々活動して頂きありがとうご

ざいます。これからも頑張って下さい!（10 歳代・女性） 

◆このようなアンケートは、電子投票にして・対象者を増やす・回数を増やす にした方が良い!（年

齢無回答・性別無回答） 

◆アンケートを通して、葉山町がさまざまな事業に取り組んでいることを改めて知ることができま

した。このような取り組みをより多くの人に知ってもらい理解してもらえるように、年代別に合わ
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せた町の情報発信を行っていくことが必要だと思います。例えば SNS を通し、学生に姉妹都市の

交流のイベントを周知させていくなど、葉山町ならではできることを伝えてみるのも良いかなと

考えます。（20 歳代・女性） 

◆今、この様な世の中で皆さん大変でしょうけど頑張って力を合わせて新しい未来を共に作りまし

ょう。全ての仕事を日々勤めている方々に感謝です。（50 歳代・女性） 

◆固定資産税等の徴収方法について、4 ヶ月毎又は毎月均等に徴収して欲しい。例、固定資産税なら、

6 月・9 月・12 月・3 月など（70 歳代・男性） 

◆従来、総合計画策定に際しては、「パブリックコメント」を募る形で町民の意見を参考にしてきて

いたと思いますが、現在、積極的により多くの町民の意見を吸い上げるアンケートをとっておられ

ることは、町民指向の町政を目指す大変前向きな姿勢と捉えています。一町民として、ぜひ今後と

もこの方向で町政にご尽力を賜りたいと願っています。 

 ただ、アンケートの内容をみると、疑問点が多々感じられ、せっかくのご尽力が十分に成果に結び

つかないのではないかとの疑念もあります。 

 それらの諸点について、少し長くなりますが、以下に感想、意見を述べます。 

 Ⅰ．総合的感想・意見                    P1～ 

 Ⅱ．「４．町づくり指標について」についての意見 P4～ 

 Ⅲ．「５．事業へのお金のかけ方について」 

  「６．町づくりの満足度について」への意見        P5～ 

 Ⅳ．「設問 18 これからについて、意見、提案」への意見     P6～ 

 Ⅴ．「設問 16 「お金のかけ方」「満足度」」について 

 ＜個別「基本施策」「主な事業」についての意見  P7～P16 

 Ⅰ．総合的感想・意見 

 1)アンケートの目的の再確認 

 今回のアンケートが、「「基本施策」検討の「基礎資料」として活用することを目的にする」、とし

ていることを重視したいと思います。即ち、単なる「参考資料」ではなく、施策の根拠がこの「ア

ンケート結果」をベースにするということだと理解します。そうであれば、この結果が適切に集計

され、客観的な判断がしやすくなっていることが不可欠で、そうでなければ適切な反映ができない

と思います。しかし、このアンケート内容が質的に十分に「総合計画」の基礎資料となりうるかど

うかについては、疑問な点も多いように思われます。 

 2)アンケート対象者はこれでよいか 

 まず、15 歳（中学３年～高校１年生）以上を対象にしていますが、納税者でもなく、有権者でも

ない。しかも、地方行政、葉山町の行政の仕組みや総合計画の構造や言葉や概念を今回のシートを

見ただけで理解できるのかどうか疑問に思います。中学の授業で葉山町行政の計画策定等につい

て教育されていれば別ですが。また、無差別抽出されているようですが、他の年代との偏りは出な

いのでしょうか？むしろ、有権者の 18 歳以上から人数を増やして実施したほうがよかったのでは

ないかと思います。 

 ３)情報不足、具体性に欠き、判断しづらい 

 回答時間はおおむね 14～24 分程度とのことですが、８P まではあまり深く考えなければそれで済
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みますが、個別の基礎施策の内容判断はとてもこの時間で済むものではありません。多分、時間を

かけても判断に苦しむので「あてずっぽう」に評価することになりかねません。何と言っても、「情

報不足（必要な数値が入っていない）」「用語が曖昧、難解」「具体性がない」です。せっかくの前

向きなアンケート企画が、「一応やったという実績作りのため」と受け取られるとしたら、町とし

ても不本意ではないでしょうか。（但し、小生は相当の憶測をもとに、なるべく評価するようにし

ました） 

 事務局では、「このような意見の人は何パーセント」という形で集計します」、とあります。本来、

アンケート結果は、設問分を明記し、それ毎に結果件数を数字で明記した上で、客観的に解釈すべ

きものです。恣意的に事務局で「このような意見」とまとめるのは適切ではないと思います。 

 ４)「総合計画」の構成について 

 ① 「理念」が抽象的すぎる 

 「理念」が文切りです。にも拘わらず、次にいきなり「基本施策」となっていて、なぜその「基本

施策」なのか、つながりが分からない。葉山町の行政慣習ではこれが当たり前で定着しているかも

知れませんが、客観的とは言えません。施策が硬直化する原因にもなります。 

 「理念」は、その組織が存在する限り追及していく大目的と理解されます。葉山町役場の存在意義

でもあります。例えば、「人を育てる」と言っても、親が子供を育てる目的、学校が生徒を「育て

る」目的、自治体が「人が育てる」目的にある程度共通性はあっても「独自性」があるはずです。

自治体（葉山町）としては、「町民にどんな人間に育ってほしいか、育てたいか」です。基本施策

の「学校教育の充実」にある、「変化する時代に主体的に対応する人間の育成」は大人にも適用で

きる理念と言ってよいでしょう。もっと、「公共性」を打ち出すならば、「公共（葉山町）のために

自主的に貢献するような人材づくり」という理念も考えられます。もし、「理念」の表現を現計画

のままにとどめるなら、次に「基本方針」を置いてその中で理念が指向するところを表現するのが

望ましいと思われます。 

 いずれにしても、理念次第で施策や方針、事業が変わってくるはずですから、もう少しイメージの

涌く理念が必要と思います。 

 ところで、理念「活力を創造する」と「みんなでつくる」の違いが良く分かりません。例えば、前

者の基本施策「23．地域特性を生かしたまちづくりの推進」には「町民と協働で・・・」と方針説

明がありますが、これはなぜ後者の範疇ではないのかが判然としません。 

 ② 「基本施策」は理念追及過程での対象とする計画期間で取り組むこと、すなわち課題ですが、構

成からして、ここに該当施策の年度内のゴール（目標値）が必要です。その施策を期間内で取り組

んだ後には、こんな成果を出すということを予め定めるのが目標です。これが曖昧だと、それを実

現するための事業としての適否も分からなければ、予算の適否も判断できません。無駄な事業、無

駄な金使いになってしまいかねません。取り敢えず、事業に取り組んで、施策としての達成度合い

が「成り行き」では目的と手段が取り違えられています。 

 ③ 「基本方針」は、「基本施策」を達成するための大きな方向性（例えば）、富士山の頂上が目指す

目標なら「あまり経費をかけないで、時間もかけないで、疲労はほどほどに、楽しくやりたい」と

いう方針なら、「１合目から歩くのか」、「５合目までは車で行ってあと歩くのか」、歩くなら「どの

ルートで行くのか」、急を要するなら「ヘリコプターで頂上へ一気に行くのか」などのいずれかま
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で含めたところまでを方針にすることもできるでしょう。大きな方向を針で示すから「方針」です。 

 「人を育てる」理念がもう少しクリアに表現されるか、次に方針が来て入れば、それでは、そうい

う人材をつくるためにはどんな施策が効果的なのか、従来からの踏襲施策でよいか、世の中がどう

変化しているのかを踏まえてそれにあった施策が望まれます。環境変化をよく把握することが大

事です。 

 従って、どんな「理念」なのか分かるように表現されていれば、現計画のように「基本施策」が先

に来て、それを達成するための（基本）方針があとにくる構成でもよろしいかと思います。いずれ

にしても左は目的、右はその「手段」として、右に行くほど実行レベルまで具体的になっているこ

とが、計画として重要です。逆に、右の項目を達成すれば、左の項目が実現する関係になっている

かがポイントです。 

 ④ 主な事業 

 上述したように、「主な事業」は、方針に沿って「基本施策」の目標値を達成できるための手段で

す。複数の事業を行うのならば、それらの事業の成果を集約すれば「基本施策」の目標値が達成さ

れる見込みがあるという関係でなければなりません。事業ですから、実際に実行できるように個別

事業について具体的な実行計画をたてて、そのたおおりやり通すことが求められます。当然、事業

別にゴールを目標化することが重要です。これも従来からやっている事業だから続けるというこ

とではなく、人数、費用、時間、効果などを充分検討して最適な事業を選ぶことが求められます。 

 現計画への個別事業の評価については後述します。 

 Ⅱ．「４．町づくり指標について」についての意見 

 1)「めざそう値」の項目について 

 既に「値」が設定されているもののみの項目ということですが、項目数の少なさには驚かされます。

町民指向の町政であれば、本来はすべての「基本施策」と「主な事業」が「めあそう（目標）値」

の対象になるべきものです。中には町役場の組織内でしか意味を持たない目標値もあると思いま

すが、それは町民の満足度を高めるための「手段」としてつながりがなければなりません。 

 なお、町民の暮らしの満足度を本当に知りたいなら、「町民税」「都市計画税」「健康保険料」「学校

の授業料」などのレベルについてもアンケートすべきと考えます。警察は病院など生活に関わりの

ある期間についても対象になるでしょう。 

 2)（３）の「PDCA サイクルによる効率的な行政運営」がなされているかどうか、これを町民が判

断するには、しっかりした計画（目標値が明確）があって、それが期限通り達成されたかどうか（達

成率）、未達成の場合はなぜそうなったかを明示されているか又は確認する方法がある場合でしか

出来ません。本来、「基本施策」、「基本事業」ごとに結果を町民に報告すべきです。 

 3)（４）の「町役場が部門ごとの縦割ではなく、横断的な連携が図れる組織となっている」 

 この項目も、町民がこんなことをどうして判断できるのか、またそんなことは町民として関係ない

ことで、町役場全体として町民満足を高めることができるように、町長が組織の形を改革していく

しかないと思います。敢えて、設問するならば、「町との相談、折衝で『たらい回し』がない」と

いう表現の項目の方が適切ではないでしょうか。 

 4）「認知度」の項目はもっと必要な項目があるのでは？ 

 町民指向の町政を実行するうえで、町民の「認知度」をしらないと一方通行になりかねないことは
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沢山あります。例えば「町のホームページがあるのを知っているか？」「ネットで町議会の中継が

あるのを知っているか」「葉山町の総合計画、今年度の計画をしっているか」等 

 「町が抱えている最重要課題（具体的に）の内容を知っているか」等 

 （６）（７）は、重要な項目とは思えない。「知っている」がその事業、内容についての「満足度」

は別。「全く不要」と思っている人も多い。 

 （９）～（11）は、町が知っておきたい項目であって、町民の認知度とは関係ないのでは？ 

 Ⅲ．「５．事業へのお金のかけ方について」「６．町づくりの満足度について」への感想・意見 

 1．全体感想・意見 

 町として、限られた資源をより有効に活用するためのニーズ把握として新しい試みという点では

評価できます。しかし、これを町民が判断するにはかなり無理がある内容となっているように思い

ます。そもそも、今回対象になっている 35 施策の予算（計算したら 53 億 663 万円）が葉山町の

本年度全体の予算の中でどういう位置づけになっているのか、よく分かりません。町全体の予算は

200 億円と承知しています。一般会計だけなら約 103 憶円ですが、35 施策はすべて一般会計予算

に含まれるのでしょうか？ほかの予算額は何があるのでしょうか？施策の「公共下水道事業の推

進」は「下水道事業会計」とは別枠なのでしょうか？こういったことが情報として明示されないと、

難しいです。さらに、各事業の内容をもう少し具体的にしないと、「金のかけ方」や「満足度」を

判断できません。この調査方法そのものに「不満足」です。 

 2．「お金のかけ方」は各施策の前年度目標に対する達成度合いや実績金額もわからない、今年度予

算の算定根拠も分かりません。これで、評価は出来るわけがないと思います。また、特別会計の健

康保険料と医療費の関係がないと家計に置き換えて考えることも出来ません。取り上げられた 35

の基本施策のうち、予算額上位５つの施策で全体予算 53 憶 663 万円の 3/4 を占めています。 

 他の施策を充実させるには、この５つを合理化しないと原資が捻出できないことが分かります。 

 順位 施策項目 予算町民一人当たり 割合 累計 

 割合 

 １位 ８．子供・子育て支援の充実 17 憶 2576 万円 32.0％  

 ２位 17．公共下水道事業の推進 8 億 4614 万円 16.0％ 48.0 

 ３位 13．障害者福祉の充実 5 憶 3713 万円 10.2％ 58.2 

 ４位 15．循環型社会の形成 5 憶 553 万円 9.6％ 67.8 

 ５位 １．学校教育の充実 4 憶 600 万円 7.7％ 75.5 

 ６位 12．高齢者福祉の充実 1 憶 6183 万円 3.1％ 78.6 

 ７位 27．安全で快適な町道の確保 1 億 6152 万円 3.1％ 81.7 

 ８位 ９．健康づくりの支援・推進 1 億 4638 万円 2.8％ 84.5 

 ９位 19．消防・救急体制の確立 1 億 2965 万円 2.5％ 84.2 

 10 位 その他 6 憶 8669 万円 12.1％ 100.0 

 合計 53 憶 663 万円 100.0 100.0 

 3．「満足度」は「基本施策の現状についてどのように感じているか」とありますが、おおざっぱす

ぎます。現状はどうなっているのか、各事業がどこまでを目標にしているのかが分からないし、事

業の中身が具体的でないので、判断がつけられません。これは 15 歳の人でも同感と思います。 
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 役場組織内で、そういう指摘はないのでしょうか？ 

 Ⅳ．「設問 18 これからについて、意見、提案」への意見 

 1）今回のような調査の定着を 

 町の行政をより町民指向にしようという姿勢が感じられます。是非、こうした調査の方法内容を磨

き上げた上で、定着させ、町長が変わっても、葉山町の町民ニーズを最大限取りこんだ町政を実施

している全国に誇れる、発信できるような町にしてほしい。但し、調査結果などについて、「透明

性」をしっかり持たせ町民に検討過程を含めてよりオープンにしてほしい。 

 2）計画スキルの向上を 

 残念ながら現状、「総合計画」が計画として実効性ある内容になっていないように思われます。計

画策定のスキルをもっと高めるべきです。コンサルタントも入っていると思われますが、「計画」

があまいと結果として、「透明性、責任性」を欠くことになりがちです。慣習にとらわれず、効果

的な施策を熟考し、最低限、「何を」「いつまでに」「どこまで（どれだけに）」やろうとするのかの

目標を明確にし、期限が来たらどこまでやれたのか、目標に対する達成値を必ず町民に見えるよう

にしてほしい。 

 3）コロナ対策への大幅シフト（組み換え）が必要 

 コロナ禍が数年、断続的に続くと見られています。コロナから町民の生活と生命を守ることが町政

の喫緊の最重要課題であり、本「総合計画」にしっかり位置づけて、予算も確保するとなれば全面

的な組み換えが必要と考えます。単純に、追加予算として加えるようでは町民負担が増すばかりで

す。今年、来年は人が集まる、集めるような事業、不要不急の事業は廃止もしくは縮小し、浮いた

事業費をコロナ対策にしっかりシフトしてほしいと思います。それを踏まえると、殆どすべての施

策、事業について見直しが必要になると思いますが、以下はその検討を十分に経ていないので、計

画策定上のスキル面や評価についての考え方についての意見として受け止めて頂ければ幸いです。 

 Ⅴ．「設問 16 「お金のかけ方」設問 17．「満足度」」について 

 先に、この 2 つを評価するうえでの問題点を述べたが、以下、それを踏まえて理念ごとに、「基本

施策」「主な事業」について、意見を述べます。 

 尚、個別施策の「評価点」については、回答用紙に記入してあります。（70 歳代・男性） 


